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A korona 2-30
Züriseh, junius 25. A devizák záró 

árfolyama a következő volt: Buda­
pest 230, Berlin 815, Hollandia 190, 
Newyork 591, London 22.19, Páris 
47.50, Milánó 285, Prága 812, Zá­
gráb 410, Bukarest 925, Varsó 
0.37—52, Bécs 1.10, osztrák bélyeg­
zett 0.88.

Budapest, junius 25 A budapesti 
tőzsde tegnapi zárva volt. Magán- 
forgalomban dollár 251—55, marka 
361—02, lei 380—90, szokol 350-60, 
osztrák korona 37,

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Budapest, junius 25. A kisgazda- 

pártban nagy ellenzést váltott ki, 
hogy Ráday Gedeon gróf belügy­
miniszternek az a törekvése, hogy 
a főrendiház reformjáról szóló tör­
vényjavaslatot még a nyári szünet 
előtt, — a többi alkotmányjogi ja­
vaslatot megelőzve —a 11 á: 'át­
hozza. A párt az alkotmányjogi ja­
vaslatok közül akkor is elsőnek a 
választójog reformját tárgyalná, 
nem a főrendiház reformját.

Végrehajtották 
az első botbüntetést.

Kposvár, junius 25. Schwartz 
Lajos törvényszéki biró ítéletére 
tegnap délelőtt 11 órakor hajtot­
ták végre az első bothüntelést Ka­
posvárott, a törvényszék épületé­
ben. A legutóbb elfogott fiatal­
korú tolvajbanda tagjai közül 
kelten és egy csavargó kaptak 
12—12 botot.‘Mind a bárom gyer­
mek megfogadta, hogy ezután jól 
viseli magát.

Hadiállapot Orosz­
ország és Japán közt
—- Az Egyetértés tudósítójától. —

London, junius 25. Wolf ügy­
nökség. Csicserin hivatalosan ér­
tesítette a hatalmakat, hogy 
Oroszorszák és Japán kii-ziítt ha­
diállapot van.

Leégett egy falu.
Győr, junius 25. (MTI.) Teg­

nap délelőtt Felpéten egy pajtá­
ban elraktározott nyers lóhere 
öngyulladás folyta# kigyult. A 
nagy szél a szikrákat szétszórta 
és pár perc alatt a falit több he­
lyen égni kezdett. Az oltás a nagy 
szélvihar miatt lehetetlen volt, 
úgy, hogy majdnem az egész falu 
leégett.

A kormány hajlandó a sajtó­
javaslatot módosítani.

A kisgazdapárt megakarja kezdeni a nyári
szünetet.

— Az Egyetértés tudósítójától. - -
Budapest, junius 25. A kisgaz­

dapárt rögtönzött értekezletet 
tartott s elhatározta, hogy csü­
törtökön pártértekezletet tart s 
ezen a politikai kérdések mel­
lőzésével a nemzetgyűlés mun­
karendjéről fognak tárgyalni.

Bottlik József a következőket 
mondotta:

— A csütörtökii pártértekez- 
letcn nem fogunk sem a sajtó-, 
sem a vagyonváltság törvény- 
javaslatról tárgyalni, az értekez­
let egyedüli célja, hogy állást 
foglaljon, hogy

a 2 törvényjavaslat a nyári
szünet után tárgyalta ssMi.

A vagyonváltság nyári tárgya­
lása a képviselőket az elé ál­
lítja, hogy vagy itt töltik a nya­
rat, ami a gazdaságukra káros, 
vagy anak vannak kitéve, hogy 
nélkülük hoznak ilyen fontos 
törvényt. Én azt fogom indítvá­
nyozni, hogy a nemzetgyűlés 
kezdje meg rövidesen a nyári 
szünetet és augusztus 15-én a

vagyonváltság tárgyalására ül­
jenek össze. — Addig Hegedűs 
pénzügyminiszter számot vet 
magával, hogy

mennyi a minimum, — 
amennyivel megérheti és mi 
is megállapíthatjuk a maxi­
mumot, amennyit lelkiis­
meret furdalás nélkül adha­

tunk.
A sajtójavaslat tárgyalása nem 
sürgős. Ennek érnie kell, ez 
olyan fontos javaslat, hogy nem 
lehet üres ház előtt tárgyalni.

Budapest, junius 25. Ä kor­
mány, hir szerint, hajlandó a 
sajtójavaslat módosítására.

Budapest, junius 25. A keresz­
ténypártban mozgalom indult 
meg a nyári szünetre vonatko­
zólag. A párt mielőbb hat hetes 
szünetet akar. A kisgazdapárt, 
az ellenzék támogatja a keresz­
tény pártot eme törekvésében. 
A keresztény párt hétfői érte­
kezletén foglalkozik a nyári szü­
net kérdésével.

Elfogadták a büntetőigazságszolgáltatás 
egyszerűsítéséről szóló javas atot,

A nemzetgyűlés ülése.
— Az Egyetértés tudósítójától.

Budapest, junius 25. A nemzet­
gyűlés mai ülését egynegyed 11 
után nyitotta meg Bottlik Józsel 
alclnök. A napirend szerint a bűn 
telő igazságszolgáltatásról szóló 
törvényjavaslat általános vitáját 
folytatják.

Hornyánszky Zoltán : Ez a ja­
vaslat nem éri el azt a célt, ame­
lyért hozták, t. i. hogy a bírákat 
tehermentesítsék. Úgy látja, hogy 
a vád és védelem nem érvényesül 
a javaslatban. A javaslatot nem 
fogadja el.

Pető Sándor dr a javaslatot nem 
fogadja el, mert a kir. ügyészség­
nek túlzott hatalmat és intézke­
dési jogot ad. Héjj Imre előadó 
vitatja a javaslat előnyeit.

Tomcsányi Vilmos igazságügy- 
miniszter válaszol a javaslat ál­
talános vitája során elhangzot­
takra. Olyanok, amelyeket kizá­
rólag a pártszenvedélyek hoztak 
ide. Védi a javaslatot, de egyen­

ként nem reflektál a felszólalá­
sokra. Az igazságügyi kormány­
zatot ennél a javaslatnál mellék­
gondolatok nem vezették. A ja­
vaslat a perrendtartást nem boly­
gatja meg. Csak a megmaradt 
bűncselekmények egy szűk kö­
rete vonatkozólag létesít egysze­
rűbb eljárást. Csupán csak abban 
van valami, hogy a királyi ügyész 
ség hatáskörének nagyobbak lesz­
nek a keretei. Hogy a fogházak 
telve vannak és sok a restancia, 
annak nem a bíróság, hanem a 
körülmények az okai, másfelől a 
bűnvádi perrendtartás vonatkozó, 
rendelkezései. Ezután a Ház álta­
lánosságban elfogadja a javas­
latot.

A részletes vitánál az első sza­
kasznál Tasnády Kovács József 
nyújt he módosítást, amit nem 
fogadnak cl.

A harmadik szakasz után Bu- 
daváry László a házszabályok 
215. paragrafusához kér szót s a

következőket mondja: A tárgya­
lás során Vázsonyi Vilmos képvi­
selőtársam egy nagy magyar tár­
sadalmi egyesület ellen, amelynek 
magam is tagja vagyok, beszélt. 
(Zaj.) Azt mondotta, hogyan 
fogja megvédeni ez a törvény as 
Ébredőket s hol lesz egy év múlva 
az Ébredő magyarok Egyesülete.

Elnök csenget s a következőket 
mondja: Hogy lehet ilyen ügyet 
a házszabályokhoz szólva ide 
hozni?

Budaváry magából kikelve : Ké 
rém, én az intéző bizottsági tagja 
vagyok az Ébredőknek.

Elnök : Kérem, ha ezt rendsze­
resítjük, akkor ha valaki pénz­
intézeti igazgatósági tag, pénzin­
tézeti kérdésekben mindig felszó­
lalhat.

-udaváry : Csak alkalmat akar 
tani adni Vázsonyinak, hogy itt 
tisztázza magát.

Vázsonyi Vilmos : Nem lehet 
jogi javaslatot ébredő sczmpont- 
ból tárgyalni.

Ezután elfogadják némi módo­
sítással a 4—13. szakaszt, majd 
a javaslatot részleteiben is elfo­
gadják.

Mikovényi Jenő a közjogi bi­
zottság jelentését terjeszti be a kép 
viselői összeférhetetlenségéről.

Elnök ezután napirendi előter­
jesztést tesz. Legközelebbi ülés 
csütörtökön, junius 30-ikán lesz.

Ezután áttérnek az interpellá­
ciókra.

Hegedűs György a somogyber- 
zencei közjegyző felfüggesztése 
miatt interpellál.

Ráday Gedeon belügyminiszter 
bejelenti, hogy ez az ügy az elin­
tézés stádiumában van. A választ 
tudomásul veszik.

Szilágyi Lajos a nyugdíjas ka­
tonatisztek érdekében interpellál. 
Ismerteti ezek szomorú helyzetét.

Bclitska Sándor honvédelmi mi 
niszter kijelenti, hogy az erre vo­
natkozó törvényjavaslat már a 
Ház előtt fekszik s ha a nemzet­
gyűlés hozzájárul, akkor ezt még 
a nyári szünet előtt letárgyalja. A 
választ tudomásul veszik.

Karaíiáth Jenő a tejszállitás kö­
rül történő mulasztások miatt in­
terpellál.

Maycr János közélelmezési mi­
niszter megnyugtató választ ad.

Szádcczky Lajos szóváteszi, 
hogy a GOK az adógabona beszol­
gáltatásnál tulszigoruan jár el.

Maycr János miniszter válasza 
után Tasnády Kovács József a 
következő interpellációt terjeszti 
be: Hajlandó-e a kormány vizs­
gálatot indítani a köztársasági 
párt ellen s ha annak útja des­
truktiv, azt feloszlatni. Az inter­
pellációt kiadják. Az ülés vége 3 
órakor. . ...........
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Dr. Erdős József 
40 éves jubileuma.

Egy munkában eltöltött áldá­
sos élet ért nevezetes dátumához 
tegnap Erdős József dr., a Tisza- 
egyetem tudós theologiai profesz- 
szora ünnepelte közéleti munkás­
ságának negyvenedik évforduló­
ját, mely alkalomból nem mu­
lasztották el jókivánataiknak ki­
fejezést adni azok, kik értékes 
működésének legközvetlenebb is­
merői. Erdős József dr. neve 
örökre összekapcsolódott az öreg 
kollégium életével. Nagy tudása 
mellett végtelenül nagy szerény­
sége, szelíd lelke, az ifjúsággal 
szemben tanúsított —- mondhat­
juk — megértő barátsága, nevét 
fogalommá avatták tanítványai 
emlékezetében. Sok lelkész nem­
zedék növekedett fel vezetése 
mellett s a sok között nincsen 
csak egy is, ki midőn tudós pro­
fesszoráról szó esik, vele kapcso­
latban valami meleg, természetes 
közvetlenségü történetet ne idéz­
hetne fel boldog kollégiumi diák­
korából. A tudós professzor min­
denkori tudományos elfoglaltsága 
mellett is tudott időt szakítani 
magának arra, hogy tanítványai 
leikéhez közel férkőzzék s az ő 
bajaikban atyailag részt venni 
igyekezzék. Tudományos mun­
kásságát a leghíresebb bel- és 
külföldi egyetemek szakemberei 
elismerése honorálja s ez az elis­
merés hozta meg számára a ma­
gas honoris causal doktori címet 
a genfi egyetemtől. Tanári műkö­
désének legszebb elismerése pe­
dig azok a jó emlékek, melyeket 
kedvesen emberi egyénisége ta­
nítványai szivében ültetett el.

Volt és jelenlegi tanítványai ; 
úgy gondolták, hogy szebb meg- | 
lepetést aligha készíthettek volna 
jubileumára annál, hogy nevére 
alapítványt helyeztek el a kollé­
giumnál s ő reá bízták az alapít­
vány céljainak meghatározását.

Tegnap délelőtt minden külső 
fénv nélkül, meghitt családi kör­
ben, lakásán keresték fel a jubi­
lánst Baltazár Dezső dr. püspök, 
Márk Endre udv. tan., egyházker. 
főügyész, Szabó Antal esperes és 
Rózsa Sándor egyházker. pénz­
tárnok, hogy a tiszántúli ref. egy­
házkerület nevében köszönjék 
meg azt az elévülhetetlen mun­
kásságot, melyet az ünnepelt a 
hittudományok terén és a kollé­
giumban számos lelkész-nemze­
dék felnevelésével fejtett ki. — 
Baltazár Dezső püspök igazi bib­
likus szárnyalása beszédével 
könnyekig hatotta meg az ősz 
professzort, — ki az ünnepléshez , 
nem szokott s azt mindig kerülő 
tudós szerénységével válaszolt az 
üdvözlésre. Megemlítette, hogy 
negyvenéves közéleti munkássá­
gával egy napon ünnepli családja 
körében negyvenéves házassági 
évfordulóját is és ha nagy öröm 
is számára az elismerés, munkás­
ságáért eső megtiszteltetés, de 
legnagyobb talán az a jutalom, 
melyet boldog házasságában és 
boldog családi életében talált meg.

A bensőséges jubileum alkal­
mából számosán keresték fel Er­
dős József dr.-t jó kivánataikkal 
személyesen is. A debreezeni ref. 
egyház részéről Nagy Józsel fő­
gondnok, a kollégium részéről 
Karay Sándor igazgató, dr. Ve­
ress István, dr. Varga Jenő, a 
Templomegyesület nevében Tóth 
János titkár. A jelenlegi tnnit'á-

jjja TTJB TÉJFl TÉH3

Visszafizetik az 1000 koronás 
hadikölcsönöket.

— Az Egyetértés

Az 1000 és ennél kisebb összegű 
kény szerkő lesönök visszafizetésé­
nek módozatairól a Pénzintézeti 
Központban tanácskozás volt, a 
melyen a következőket állapítot­
ták meg : Az clismcrvények be­
mutatása ellenében az a bank, a 
melyiknél a kény szerkő lesön fel­
vétele alkalmával az 1000, vagy

nyok küldöttségét Gijülvészi Ist­
ván szénior vezette, a székely 
egyetemi hallgatók nevében pe­
dig, kiknek leghűségesebb patró- 
nusuk, Nemes Ferenc köszöntötte 
a professzort.

A nagytudásu tanár, a nemze­
tét nagyon szerető magyar, az if­
júságot őszintén szerető ember, 
hisszük, hogy még számos éven 
keresztül lesz erős oszlopa Debre- 
ezen kulturális életének.

. evezések és álla deiireczeni ÉllamrendirsÉi- 
és a kennelnél.

Az Egyetértés tudósítójától. —
V debreezeni m. kir. állavnrendőv- 
-nél és az államrendőrség deb- 
■zeni kerülete területén több ki­
űzés és áthelyezés történt, 
gy a belügyminiszer nagyobb 
imu kinevezéssel szaporította a 
ektiv-testülctet. Kinevezte a bel- 
yminiszter a debreezeni állam- 
ídőrséghez Csepreghy János, Ja- 
biny József, Papp Béla, Fogoly ón 
ikács, Holló Ferenc tartalékos 
dnagyokat, Szűcs Károly hajdu- 
sboszlói járásbíróság! tiszviselőt, 
abó Ljaos derecske! lakost, Leh- 
inn János, Bérczy Sándor, Szé­
le Mihály, Katona István, Szabó 
Iván, Nagy László, Tóth Lajos 
ilgár’i, illetve próbaidős rend­
űket.
Áthelyezte a belügyminiszter Ko 
issy Miklós dr. hajduszoboszlói 
ndiírsegédfogalmazót a jászberé­
nyi kapitánysághoz, Nagy Károly 
ndörfogalmazót a debreezeni t a­
lány Sághoz, Versényi Jenő rend- 
fogalmazót a jánoshalmi kiren- 
•Itségtől a debreezeni kapitány­
ihoz, Szabó András dr. rendőí- 
ipitányt a soproni rendőrka pi- 
nysághoz.
A debreezeni rendőrtiszti karban 
ég további kinevezések vannak to- 
amatban.

Gróf Teleky Pál 
a cseh tárgyalásokról

Prága, junius 25. Gróf Teleky 
Pál volt magyar miniszterelnök 
a mai miniszteri összejövetel vé­
gén acscli sajtóiroda egyik kv. vi­
selője előtt a következő nyilatko­
zatott tette : — En voltam az, aki 
dr. eBnssel való tárgyalásokat 
megkezdtem és szükségesnek tar­
tom, hogy a két ország vezető- 
férfiai és klzvélemcnye egymást 
megismerjék és egymáshoz köze- 
leunessenek, benyoásom, hogy a 
dolog lassabban megy, mint a 
hogyan az ügy érdekében kívá­
nó. összejövetelünknek problé­
mája volt, hogy a trianoni béke- 
szerződés témáját élethez és a két 
ország együttéléséhez alkalmaz­
zuk — ezen igyekezetünk annak 
belátásából keletkezeti, hogy a 
szerződés szószerinti való nlkal-

tudósitójától. —
ennél kisebb értékű összegeket 
visszatartották, kötelesek az elis­
mervényt visszaváltani. A vissza­
váltott clismcrvények a Pénzin­
tézeti Központnak szolgúltatandók 
be. Az ezen elmen visszafizetett 
összeg 150 milliós terhet jelent az 
államnak.

mazását nem lehet végrehajtani. 
Persze nem volna nehéz a kormá­
nyoknál az említett probléma tel­
jes egértéser találni. Sokkal fon­
tosabb azonban, hogy a népek köl 
csönösen megértsék egymást, — 
ezen ceiuol majd bizonyos -ujual- 
mas töviseket kell testünkből ki­
húzni. Remélem, hogy a cseh köz 
társaság közvéleményét is áthatja 
azon tudat, hogy történnek olyan 
dolgok, amelyeket a másik lel 
elviselni nem képes.

Prága, junius 25. A „Präger Tag- 
blatt" Írja: A marienbadi értekezle­
ten sok mindent értek el, Nemcsak 
azt sikerült biztosítani, hogy a cseh 
fém és vas ellenében magyar huzat 
cseréljenek ki és hogy a cschipar 
tultömött raktárainak nagy részét 
elhelyezhessék a magyar piacon, 
hanem azt is megállapítottál1, hogy 
bizonyos politikai kérdések áthi­
dalhatók lesznek. Magyaron,zugnak 
a határkiigazitásra vonatkozó kí­
vánságait még nem teljesítették, de 
ezek meghallgatásra fognak ta­
lálni, amennyiben a trianoni béke- 
szerződéssel összeegyeztethető és 
amennyiben Magyarország biztosí­
tékokat fog nyújtani a barátságos
szomszédviszony torlósságíirn vo-
natkozólag.

Eddig a cseh küldöttség eluta­
sító álláspontot foglalt cl a határ 
kiigazítási javaslatokkal szemben 
mert úgy látta, hogy ezek a bizo- 
sitékok még hiányzanak. A két 
ku így miniszternek találkozásán 
azonban bizonyára még ezen a 
ponton is megegyezés jön létre. — 
Elvileg tisztázód! továbbá a ki­
sebbségek védelmének kérdése, a 
mi a cseh kötzársaság lakosainak 
let zielen ilyen körlmények között 
érdekeit is érinti ■-» *r»

Szökések a váci leoiizl
Budapest, junius 25. Váczról 

jelentik a főkapitányságnak, — 
hogy onnan Geleszki Gyula, 
Gille József 25 éves lakatos, 
Kovács Pál 29 éves földműves 
megszöktek. Ugyancsak a váczi 
fegyházból jelentik, hogy a 
munkára kiadott Stern Mór ke­
reskedelmi alkalmazott, Bene­
dek Ferenc 24 éves kőműves 
és Zsíros Gyula 2fi éves feliér- 
nemütisztitó megszületek. — A 
rendőrség keresi őket.

Sátoraljaújhely, junius 25. A 
cseh autonompart Munkácson, e 
hó 21-én népgyülést tartóit, melv- 
ni k laigy a iöídosztás és az auto­
nómia kimondása volt. A gyűlé­
sen megjelentik hevisen tüntet­
lek a cseh felszabadítót; zsarnok­
sága ellen és a tömeg megtá­
madta a kirendelt karhatalmat. 
A népgyülésre a ruszinokat külön 
vonaton azzal a trükkel csőditet- 
lék Munkácsra, hogy a jégkárokat

1921 junius 26.

akar ják összeírni és rögtön kifi­
zetni. A csendőrség és a katonaság 
a levegőbe lőtt, mire a tömeg me- 
ncktyt és közben ezt kiáltották : 
Adátok vissza régi urainkat! — 
Ki hivott titeket ide? A mi uraink 
testvéreink voltaki A csehek pus­
katussal ütlegelték a menekülő­
ket és ezt kabálták: Magyar vagy? 
Akkor azért ütlek. — Zsdó vagy? 
Akkor is ütlek. — Ruszin vagy ? 
Akkor annál jobban ütlek. Itt van 
nektek az autonómia.

A hangulat az egész rutén fel­
vidéken rendkívül izgatott.

% KÖZGAZDASÁG

Gyapjuvásár.
A lapunkban már többször ismerte­

tett gyapjuvásár, amelyet a termelők 
érdekeinek szem előtt tartásával a juh- 
tartó gazdak kezdeményeztek, nagy si­
kert Ígér. A vásárt rendező vállalat : a 
Hangva, Debreezeni Iílsö Takarék, Gaz­
dasági Takarék és Közgazdasági Bank 
megfeszített munkája eredményéül csak­
nem 2000 ([ prima tiszavidéki gyapjú 
áll a vásáron ; ezenkívül a vásár nap­
jára a vidéki kisgazdák cca 400—500 q-t 
szállitan .k be szekéren ; a katalógusban 
nem szereplő apróbb tételek beszállítása 
különben még szombaton is egész nap 
tartott. A gyapjú-gyárak agy Csonká­
st agyarország és megszállott részeiről, 
valamint a külföldről — Bécs, Brünn, 
Grác stb. — legnevesebb képviselőiket 
küldték le és képviseltetik magukat az 
Orage, t'.mke, Gyosz és Magy. Teztil- 
iparosok Om. Egyesülete is.

A gazdák fel fogják kérni a megnyi­
táson való megjelenésre Nagyatádi 
Szabó füldmiveleshgyi minisztert, aki 
a hortobágyi állatvásar megtekintésére 
amúgy is Dsbreczenben tartózkodik. 
Úgyszintén küidöttsegileg hívták meg a 
vármegyei és városi törvényhatóságokat.

A va-árt ünnepélyesen dr. Ferdl- 
nándy Bertalan min. tanácsos fogja f. 
ho 27-én rengd 9 órakor megnyitni.

A beraktározott gyapjú minősítése 
szombaton történt Kovács Imre Orsz. 
Gyapjuminösitö Intézet főigazgatója el­
nöklete alatt az Omge, Omke, Hajdú- 
vármegyei és Debreezeni Gazdasági 
Egyesület tagjaiból álló bizottság által.

Az üzletek vasárnapi zárása.
A Kereskedő Ifjak Társulata 
közli, hogy a főnökök és alkal­
mazottak közös akciója folytán, 
az üzletek vasárnapi munka- 
szünete ma életbelép s igy az 
üzletek ma, vasárnap már zárva 
maradnak.

Gazdagyülép a vagyonváltság 
ügyében. Hajdú vármegye gaz­
dát Czeglédy Mihiály dr. tiszti 
főügyész elnöklete alatt e hó 
28-án reggel 8 órakor a várme­
gyeháza nagytermében gyűlést 
tartanak, amelyen állást foglal­
nak a vagyonváltság kérdésé­
ben.

llialiiporsz Write 
a leolelsii taníts elölt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Paris, junius 25. A legfelsőbb 

tanács bizottságot küldött ki a 
nyugat magyarországi kérdés új­
ból való tanulmányozása céljából 
A bizottság egyes tagjai legköze­
lebb Ny ugat magy arozságra óhaj­
tanak tuazni, hogy a helyszineue 
is tanulmányokat véegzzcnck.

Az „Egyetértés" részére elő­
fizetést elfogad a kiadóhivatal.

L |- j-j —un -1. J -| — 1 *1 —■ ** ^ 1
FELELŐS SZERKESZTŐ

Dr. SZATAI FERENC.
KIADJA;

Debreczen il kir. város él e Tiszántúli 
rét. egyházkerület könyvnyomda-vállalata,
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• híreks
Xin den nek eljön 

az ideje.
Születésemkor a vasorru bába 

Így kiáltott fel: ni hisz ez a gyerek 
sasorru ! Szegény jó Ölti néném 
akkor igy szólt: legalább, ha a 
maga mesterségét fogja követni, 
lesz egy sasorru bába is.

Ennek már 28 esztendeje, a vas- 
orr régen megszűnt létezni, de a 
sasorr nem, a Gondviselés kifür­
készhetetlen akaratából én vagyok 
a tulajdonosa. E végzetes körül­
mény birtokában valahányszor 
tükörbe pillantok, önkénytelenül 
felkiáltok: él a szív még, bár ré­
gen megszakadt 1

Sasorrom fölötti csüggedésem 
zenitjén a következő apróhirde­
tést olvasom egy fővárosi napilap 
hasábjain :

Főmérnök, máv. nőtlen, isme­
retséget keres keresztény karcsú, 
középtermetű, zenei érzékkel bíró, 
sasorru, intelligens, üde, szép 
leánnyal. Házasság lehetséges. I 
Levelet a kiadóba kér (L. Az Új­
ság 21-ik számát.).
Sasomnak! Ujjongjatok, eljött 

a virradat! Van egy férfi, aki csak 
reánk gondol hódolattal. De váj­
jon miért? Sasok leszármazottja 
talán? Nem! a hirdetés világosan 
beszél, ó nem lehet Adlerek Fiókja!

Megvan! M. Dell nem érti a 
sas útját, ő pedig nem érti a sas- 
orruak útját, világos, hogy ezért 
akar velünk közelebbről mégis 
merkedni.

Már most csak az a kérdés, 
hogy kő-száli sas-orruval akar e
megismerkedni, mert ka nem, 
akkor én végső kétségbeesésembe 
sasszárnyakon repülök a semmi­
ségbe. A.

pászior és a tudós.
Az öreg Hermann Ottó néprajzi 

kutató útjában egyszer a Ilorto- 
bágyra tévedt. Kellő tisztelettel fo­
gadta és kalauzolta őt Debreczcn 
város szakembere és kinn lakó 
tisztviselője. A hortobágyi érde­
kességek közölt elviszik az ókor- 
csordához megmutatják a puszták 
daliás szittya Hát. a‘már őszülő 
ökörcsordást. A tudós bámulja, né­
zegeti a hatalmas szál embert, elkí­
séri kunyhójához. Beszéd közben a 
pásztor előveszi sz.ürujjából a szal­
más üveget, kihúzván dugóját, kí­
nálja a tudóst.

— Használja Uram ! — mondja a 
pásztor.
_ Köszönöm barátom, nem elek

vele! _ válaszol Hermann Ottó.
Csak csóválja fejét a pásztor.
Kis vártalva előveszi dohany-

zacskóját. .
— Töltsön hát rá az ur! — kí­

nálja. .
— Köszönöm barátom, nem élek

vele! __hráitja el magától.
A pásztor összecsavarja a zacs­

kóját. , ’
— Hogy lehet ilyen barommodra 

felnőni ! — dörmögi bajusza alatt.
A tudós kissé meglepődik a nem 

várt kijelentésen. A pásztor észre­
veszi és általános derültség közt
folytatja : . ,.

_ Hát Uram! én mindig ug\ 
tudtam, hogy a barom nem iszik pa- 
lyinkát és nem pipál.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasár­
napi istentiszteletek sorrendje a re­
formátus templomokban : Nagytem­
plomban délelőtt 10 órakor prédikál
Szele György lelkész; délután 5 óra­
kor prédikál Konrad /-oltim h lel 
kész. Kőtemplomban délelőtt 9 ói a-

lit
A Jó valutát elveszik és rossz bankjegyet adnak

helyette.
- Az Egyetértés tudósitójától.

Az elmúlt héten, mintegy 
10—12 nap előtt az Allamrend- 
őrség kötegyáni kirendeltsége 
jelentette az államrendőrség 
debreczeni kerülete vezetőségé­
nek, hogy a megszállott terüle­
tekről jövő magyar utasokat a 
románok a határ átlépése elölt 
valósággal kirabolják és meg­
fosztják pénzeiktől.

A kifosztást a következőképen 
hajtják végre : A határátlépés 
előtt megmotozzák az utasokat 
s a náluk levő leit, vagy más 
valutát elszedik tőlük s ezek he­
lyett hamis lebélyegzésü osz­
trák-magyar bankjegyet adnak 
nekik. A tiltakozás mit sem 
használ, mert tiltakozás esetén 
a pénzt is elveszik s az ismert 
román brutálitással még meg is 
verik az áldozatot.

Amikor azután a kifosztott 
emberek átjönnek a határon s 
itt hamis lebélyegzésü pénzei­
ket mutatják, azokat elkoboz­
zák tőlük. Egy nap alatt 7000 
koronát vettek igy el az oláhok 
s a 80,000 koronát meghaladja

az a* összeg, amivel tizenkét 
I nap alatt megkárosították a ma­

gyar utasokat. Különösen 20 és 
1000 koronásokkal manipulál 
a román határőrség, de más­
fajta rossz lebélyegzésü bank­
jegyet is adnak az utasoknak.

A megindított nyomozás szá­
lai a Magyar Általános Hitel­
bank nagyváradi fiókjához ve­
zetnek, ahonnan valtfki a rossz 
lebélyegzésü bankjegyekkel el­
látja a román hatósági embere­
ket. Az a föltevés, hogy olcsó 
pénzen összevásárolják az ér­
téktelenné vált osztrák-magyar 
lebélyegzetlen bankjegyeket s 
valami hamisított bélyegzővel 
lebélyegzik.

A kirendeltség vezetője eré­
lyesen lépett föl a román határ­
széli hatóságokkal szemben és 
kijelentette, hogy e rabló eljárás 
esetén Yetorzióval fog élni. Meg 
is ígérték, hogy véget vetnek 
ennek a dolognak s nehány nap 
óta kevésbbé fordul elő ilyen 
eset, de szórványosan még min­
dig előfordul

kor prédikál Konrád Zoltán h. lel­
kész; délelőtt 11 órakor prédikál dr. 
Révész Imre lelkész; délután 3 óra­
kor prédikál Mikecz Gábor akad. 
hallgató. ICossuth-utcai templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál Csury 
István segédlelkész; délután 5 óra­
kor prédikál Uray Sándor lelkész. 
Arp&dU-ri templomban délelőtt 10 
órakor prédikál Mezei Béla segéd- 
lelkész; délután 3 órakor prédikál 
Kiss Andor segédlelkész. Ispotály • 
templomban délelőtt 10 órakor pre-

< I
*aűtóforgalmi vállalat.
D.bremen, Timár-u 38. Telefon <98. 
iriwl.- Cianó-utca 19. sz. Telefon ^16.

Luxusautón
személyi fuvarozásokat vállal 
és teljesít a legelőnyösebb 
feltételek mellett. 

Kocsimegrendelések
lehetőleg azonnal teljesüléi­
nek, célszerű azonban a meg­
rendelést 1-2 nappal előre 
előjegveztetni, mert a túrás 
esik az előjegyzés sorrendjé­
ben bonyolitta nak le.

Megrendelések nappal
a Tiszántúli Pénzváltóbanknál, 
Csapó-u. 19. ez. a. (Telefon 
560. ez.) eszközölkotők s ott 
fizetennő le a vile díj is nyugta 
ellen. Az esti vagy éjjeli órák­
ban szükséges sürgős túra- 
megrendelések — Tímár utca
38. szám alatt (Telefon 498. 
szám) vétetnek fel. ooooooo

etikát Gábor András segédlelkész, 
délután 3 órakor prédikál Csury 
István segédlelkész. Homokkerti 
imaházban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Molnár Ferenc vallastamló 
lelkész. Városi szegényházban dél­
előtt 10 órakor prédikál Kántor Jó­
zsef segédlelkész. A Konfirmált 
Leányok Szövetsége összejövetele 
vasárnap délután fél négy órakor 
(Egyháziér 17. szám, református 
egyházi tanácsterem.) Evangélikus 
templomban délelőtt 10 órakor pre-

Ä! 240 korona 
Divatkalapok 290 
Puha gallér 18
Nyakkendők 60

Herman
Nándor és társa

fehérnemű készítők 
Plac-u. 10. Bikával szemben.

FODRÁSZ SEGÉDEK
mulatsága

ma 7 őrétől reggel 5 
óráig a „Margitban".

Pénztárnyitás 5 órakor.

Női- és férfi-kalapok formálását vállalja a

DEBRECEN!

SZELL és KOSA
PIAC-UTCA 63. SZÁM.

dikál Szele Miklós református val­
lástanár.

A róm. hath, templomban vasár­
nap 6, 7, 11 és fél 12 órakor csendes 
misék. Fél 10 órakor nagymise, 
utána szent beszéd. Délután 5 óra­
kor litánia, szent olvasó.

A kerületi főkapitány Budapes­
ten. Ghiczy Tihamér rendőr­
főtanácsos, az államrendőrség 
debreceni kerületeitek vezetője 
több hivatalos ügy elintézése vé­
gett vasárnap több napi tartózko­
dásra Budapestre utazott.

Hamelin francia ezredes Debre­
cenben. Hamelin francia ezredes 
egy francia tiszt és egy magyar 
összekötő tiszt kíséretében ma, 
vasárnap délután automobilon 
városunkba érkezik. A francia ez­
redes kíséretével együtt az Arany 
Bika nagyszállóban száll meg.

Sághy Lajos főkapitány sza­
badságon. A debreceni államrend­
őrség vezetője Sághy Lajos rend- 
őrfőtanácsos julius 1-én négy heti 
szabadságra megy. Ez idő alatt az 
államrendőrség vezetésében öt 
Ivomlóssy Pál dr. rendőrta- 
nácsos helyettesíti.

A kultuszminiszter meg akarja 
venni a DMKE épületét. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter leírt 
Debrecen város tanácsához, hogy 
a DMKE internátus épületét, ame­
lyet az orvoskar provizórikus meg 
nyitása érdekében egy évre bérbe 
vett, eredeti rendeltetése szerint 
egyetemi internátus _ céljaira 
akarja felhasználni. Ezért az épü­
letet szeretné a várostól megvenni 
és pedig olyan áron, amibe az a 
városnak került. Ezt az összeget 
a miniszter meg is ajánlotta. 
Egyben azonban kijelentette hogy 
ha a város erre nem hajlandó, ak­
kor az épület használatára hosz- 
szabh időre szóló bérleti szerző­
dést óhajt kötni. A tanács legkö­
zelebb foglalkozik az ajánlattal s 
valószínűen tárgyalások indulnak 
meg a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium és Debrecen város 
tanácsa között.

Uj egyesület Debreczenbcn.
Rendkívül nagyarányú mozga­
lom indult meg az ebkedvelő 
közönség körében Debrecen­
ben, a Tiszántúli Ebtenyésztő- 
egyesület megalakítása érdeké­
ben. A mozgalom élén Nagy 
Géza m. kir. csendőrőrnagy és 
Tlléssv Gyula huszárszazados 
áll. Az alakuló gyűlés megtar­
tását a városháza kistanácster­
mében julius hó 1-ére 'ették 
tervbe, amelyen bizonyára nagy 
számban vesznek részt azok, 
akik az ebnemesités ügyével 
szeretettel foglalkoznak. .

A német gyermek-otthon julms 
1-től szokása szerint a Nagyerdőn 
tartja játék- és német társalgási 
délutánjait. Azon gyermekek, kik 
a következő tanévre német taní­
tásra már beiratkoztak, vagy fog­
nak, ezen délutánokon szintén 
részt vehetnek. Jelentkezni lehet
IT_12-ig Piac-utca 34., IIL < n.
12. Tandíj havi 60 kor. Beiratasi 
dij 20 korona.

Gyümölcs és veteményeskert tu­
lajdonosoknak nélkülözhetetlen ,,A 
gyümölcs és zöldségfélék értékesí­
tése eltartása és konzerválása c. 
tanácsadó könyv. Ara 57 korona 50 
fillér. Kapható a „Méliusz“ könyv­
kereskedésben.

Telefonok, asztali, és fali induk- 
toros és telep áramú villanyesengő- 
ket készít és javít Földváry Debre­
ceni Első Elektrotechnikai Gyár, 
Széchcnyi-utca 55. Felefon 168.

A nagyerdei fürdő állandóan 
nyitva. Gőz-, kád- és gyógyfür­
dők. Mérsékelt árak.
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Betörések is lopások. Koller 
Ferencné Bethlcn-utca 14. számú 
lakására ismeretlen tettes betört s 
onnan 700 korona értékű fehérne­
műt ellopott. — Harangi Ist­
ván gazdász Kossuth-utcai laká­
sából, az éjjeli szekrény fiókjából 
1000 korona értékű Browningját 
lopták el. — Domonkos lnne 
Csapókért Báthory-utca. 7. szám 
alatti házának udvarán lévő ól­
jából 5 tyúkot, 4 kakast, 10 csir­
két loptak el. A kár 700 korona. 
Szathmáry Istvántól a köz­
művelődési könyvtárban, nmig 
könyvet válogatott 300 korona ér­
tékű kalapját lopták el.

A forgalmi fényűzést adó kéz«' 
'étének részbeni megváltoztatása'
A forgalmi fénytiiési adó kezelésére1 
kapcsolatba» kiadott 39,249—1921. Vila 
íi. minisiteri rendelet alapján értesí­
tem a vezetésem alatt élló m. kir. pénz- 
«cyisazjatóség kerületéhez tartozó s 
cukorkák él hasonló cukrászipari ter­
mékek Árusításával foglalkozó, állandó 
üzlethelyiséggel nem bíró Piac-utcai 
árutokat, valamint az állandó üzlethe- 
lyieéggel biró fílizerkereskedöket (sza­
tócsokat, hogy a forgalmi fényüzési adó­
nak kezelésével járó Írásbeli munkák 
elkerülése végett kérhetik a m. kir. 
pénzügyigazgatóságtól a forgalmi fény- 
űzési adó havi átalány összegben való 
lerovásának engedélyezését. Beadandó 
kérvényeknek a Budapesti Közlöny f. 
hó 4.én megjelent 120-ik számában kö­
zölt fenti sz. miniszteri rendeletben fog­
s’ adatokat kell tartalmazni. Írni nem 

tudók ebbeli kérelme szóbelileg is elő­
adható a pénzügyigazgatóság I. emelet 
2. az. szobájában. M- kir. pénzügyigaz- 
gatóéig.

Pályamutató a pályaválasztás 
előtt álló magyar ifjúság kalauza, 
összeállította Amicus Inventutis. 
Igen aktuális könyv, kapható a 
..Méliusz“ könyvkereskedésben. Ara 
27 korona 60 fillér.

Ellopta a tehén árát. Schwartz 
•fózsefné nyirbalkányi abapuszlai 
lakos megbízta Patai Albert 24 
éves fűtőt, hogy tehenét adja cl. 
Patai a megbízásnak eleget is tett, 
a tehenet behajtotta a debreceni 
vásárra s itt 10,000 koronáért el 
is adta. A pénzt azonban nem 
vitte haza tulajdonosának, ha­
nem azzal megszökött. A rendőr­
ség most körözi a szökevényt.

Menekültek figyelmébe. Nagyer­
dei fürdővállalat a menekülteknek 
kedvezményes fürdő jegyet ajánlott 
fel. Gőzjegy 18 korona, kádjegy 25 
korona. Jegyek a fürdő pénztáránál 
a menekült igazoló könyv felmuta­
tása mellett kaphatók. Gyógyfürdő­
nél külön engedmény. Menekültügyi 
kirendeltség.

Hadisegélyesek figyelmébe I Tu­
domásukra hozzuk a hadisegélyeseknek, 
hogy az 1921. évi juiius havi hadise­
gélyeket 1921 juiius 2. és 4-én fizeti 
pénztárunk. Azoknak pedig, kik e na­
pokon nem jelentke hétnek, jut. 16-én. 
Figyelmeztetnek a hadisegélyesek, hogy 
a kitűzött napok valamelyikén annál is 
inkább vegyék ki hadisegélyüket, mert 
ellenkező esetbee csak a kővetkező hó­
napban juthatnak illetményeikhez. A 
kifizetés csakis a fizetési iv felmutatá­
sával és csak az arra jogosított kezé­
hez történik. Aki a pénz felvételében 
akadályozva van, szabályszerű megha­
talmazással ellátóit megbízottat is küld­
het érte.

Gyümölcsöt és szőlőt ajánl Cibak­
háza Ocbreczennek. Cibakháza köz­
ség elöljárósága átír IJebreczen vá­
ros tanácsához, amelynek szőlőt, al­
mát, körtét, szilvát s más gyümöl­
csöt ajánlott megvételre akár va- 
gontételekben is.

Közhasznú munkáskertek egye­
sülete ..Szántó Győző“ és „Márk 
kndre“ telepek kertgazdái meg­
hívják az összes telepek bérlőit 
ma, vasárnap délután 4 órakor 
ártandó kertlátogatás és kertvizs-
r a s»' ^«jövetel a „Szántó 
Győző telepen. Felkérjük a két 
telep bérlőit hogy d. u. 4 órára 
minden bérlő a bérelt parcelláié- 
Hál legyen, J

Nagyatádi Szabd István földmivelésügyi 
miniszter a mai hortobágyi ünnepségen.

A hortobágyi állatkiállitás és 
díjazásra tömegesen jelentkez­
tek Debreczcnből és vidékéről. 
Nagyatádi Szabó István minisz­
ter titkára tegnap délelőtt beje­
lentette, hogy a földmivelésügyi 
miniszter nemcsak c. horto­
bágyi ünnepségen vesz részt, 
hanem a gazdaközönség ven­
dége kíván lenni a ma este a 
vasúti vendéglőben tartandó 
gazda-vacsorán is. A Polgári­
as Gazda-kör által rendezett 
társas-vacsora ma este fél 9 
órakor lesz a vasúti vendéglő­
ben. A miniszter és a kíséretét 
képező kisgazda miniszterek

ma hajnalban érkeztek és külön 
kocsijukat a hortobágyi külön 
vonalhoz kapcsolják és a gaz­
dákkal együtt érkezik a Horto- 
bágyra. A rendezőség úgy in­
tézkedett, hogy ha az idő en­
gedi és a miniszternői az a kí­
vánsága lesz, hogy a Hortobágyi 
halastavakat megtekinti, külön 
vonat megy a délutáni órákban 
a Halastóhoz.

A díszoklevelet, melyet a leg­
első kitüntetett a csoportos 
marhakiállitásért fog elnyerni, 
Z o 11 a i Lajos muzeumőr mű­
vészi módon állította ki.

A forgalmi fényüzési adó keze- 
lésénekrészbenl megváltoztatása
A forgalmi fényüzési adóval kapcso'at- 
ban felhívja a m. kir. pénzügyigazga- 
tóság az összes kereskedők és iparosok 
figyelmét a „Budapesti Közlöny" f. hó 
15-én megjelent 129-ik számában kö­
zölt 23,062—1921. sz. pénzügyminisz­
teri rendeletre, mely részben az ezideig 
fényüzésinek minősített tárgvak minő­
sítése tekintetében fontos rendelkezése­
ket tartalmaz. Az idézett rendelet be 
nem tartása a forgalmi fényüzési adó­
ról szóló 1920. évi XVI t.-c. végrehaj­
tása tárgyában kiadott 90,000—1910. 
az. utasítás 164. és 165. § ai értelmé­
ben 3 évig terjedó börtön és 20,000 
koronáig terjedő pénzbírsággal bünte­
tendő. M. kir. pémügyigazgatóság.

Messenger Boy Vállalat meg­
kezdte működését és már rendelke­
zésévé áll a közönségnek. Un boyra 
van szüksége, hivja telefonon a 
6-79-et és azonnal jelentkezni fog­
nak. A boy állomások : a Pannónia 
szálló, Piac-utca 42. sz., Angol 
Királynő szálloda, Kossuth-utcán, 
vannak. A levéltitok megsétése ki-

VI7VF7FTÍK fürdőszoba bérén-
* 1 *■'*•■*! dezések, javítá­
sokat jutányosán és szakszerűen készít

Telefon 321. MÁTHÉI JÁNOS,
CSAPÓ-UTCZA 24. SZ. ALATT

Ne tőrje a fejét í
Jó cipőket olcsón csak 
a Bika melletti cipőnagy­
áruházban lehet vásárolni
Olcsó áraink a köveik zők:

Női fehér vászon cipő . K 450 
Reklám női félelpő . . K 450 
Kőziniunkn nőt fél K 500 és 575 
Női box egész elpö K 000 és feli. 
Férfi chevro fél ... . K 750 
Férfi ehevro egész ... K 1150 
Férfi box egész .... K 750 
la bagaria francia fél

és egész . . . K 950 és 1100 
Nagy alkalmi \ásár gyermek 
és leány fél és egész cipőkben, 
melyen leszállított árakkal, ooo 

Különféle lack is színes 
cipőkben óriási választék, 
a legolcsóbb árak csak

GLÜCK
az y Bika szálloda mellett. 
Menekllltekn 5°/o engedmény.

zárt dolog, mert oly doboz van a 
boynál, hogy csakis a címzett nyit­
hatja fel, igy a legnagyobb meg­
bízhatóság levél kébesitésnél, dis- 
erótió biztosítva.

Legfinomabb kaszák, kasza­
kövek, keritésfonatok, drót, szeg 
Nagy vaskereskedőnél, Csapó 68.

Csódárverés. Neumann Nándor 
r.-t. csődtömegéhez tartozó irat- 
szekrény és a kintlevőségek, bíró­
sági végrehajtó közbejöttével (jú­
lius 4-én) d. u. 4 órakor, Bathyányi- 
utca 5. sz. alatti ügyvédi irodám­
ban elárvereztetnek. Árverési fel­
tételek, tárgyak és jegyzékek meg­
tekinthetők. Dr. Körösi tömeg- 
gondnok.

A gynpjuvásár. A gyapjuvásár 
rendezőségének kiküldöttei tegnap 
felkeresték a főispánt és a polgár- 
mestert s meghívták őket a 27-én, 
héfőn megnyíló vásárra, egyben vá­
rosi fogatokat kérlek.

GÉPOLAJ,
motor benzin csápléshez>

hengerolaj, gépzslr, ben­
zin, nyersolaj, minden 
nemű műszaki anyag stb. 
minden mennyiségben

helybeli raktárunkból 
budapesti előnyárban

beszerezhető

Hungária Bank Rész­
vénytársaság (Buda­
pest) áruosztályainak 
tiszántúli képviselete
HftTVAN-UTCfl 53. SZ.
Telefon 728. * Telefon 728-

Gazdasági épületek átfedésére rendeljen békemlnőségü
it

mely szagtalan, kátrányozást nem igényel. Kőszén- 
kátrány, kátránylemez, facement és karbolineomot 
szállítunk. Avult zslndelytetőknek átfedését 
bőrlsmezzel, valamint kátrányfedéllemezzel vállaljuk

Gárdos Oszkár
aszfalt- és kátrány vegyitermékgyár

Budapest, II.. Kádár-ulca 4. sz.
Telefon 67-06.

Képviselői és 
nagybani elárnsltás:

Műszaki és Kereskedelmi Társasáé
Miklós 6s Hermann Dsbreazen, Hunyadi-utca 17. sz. Telefon 4—48

1921 janim 26.

„Akarat“ házépítő szövetkezet 
debreczeni csoportja ideiglenes iro­
dája Boldogl'alva-utca 8. sz. a., hi­
vatalos órák vasárnap d. c 9_12.
Hétköznapokon felvilágosítást ad az 
elnök délutánonként, Csapó-utca l. 
Blattncr üvegüzletben.

Gépíró kerestetik azonnali be­
lépésre a városi közélelmezési 
ügyosztályhoz (Pia«-U. 9. sz.) — 
Gyorsírók előnyben. Jelentkezés 
hétfőn reggel 8—9 óráig.

Alföldy Károly tánciskolájában 
a szünidei tanfolyam juiius 2-án 
kezdődik. Beiratások Péterfia-u. 
2. sz. p.

Nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és kereskedőknek egy­
aránt nélkülözhetetlen „Az adómér­
leg" cimü Braun Ferenc pénzügyi 
számvizsgáló által irt könyv. Ara 
80 korona és kapható a „Méliusz“ 
könyvkereskedésben.

Táncestély cseresznye-szüret­
tel, folyó hó 26-án, vasárnap a 
Royalban, 7 órai kezdettel.

Jabíonszky Józsefné szönyeg- 
és gobelinszövő tanfolyamára juiius 
elsejétől uj tanítványokat felvesz. 
Jelentkezni lehet József ktr. her- 
ceg-u. 40. sz. alatt.

IfJ. Schaff János táncintózetó- 
bon a szünidei tánctanfolyamok 
juiius hó 4-én kezdődnek meg. 
Gyermekek csoportja 4—6-ig. 
Tanuló ifjúság (diákság) csoportja 
6—8-ig, kereskedő és iparos ifjak 
csoportja 8—10 óráig.

Igazságügyi tisztviselők, nyug­
díjasok, közalkalmazottak! Az 
újonnan és modernül berendezett 
Széchenyi-fürdő tek. igazgatósága 
a gőz- és kádfürdő használatra 
kedvezményes fürdőjegyeket adott 
át és pedig a gőzfürdőre a dél­
előtti órákban 12 korona, a dél­
utáni órákban 10 korona ; a kád­
fürdő 24 kor. Jegyek nálam kap­
hatók. Fejes János kir. törvény­
szék, földsz., 1. sz. ajtó.

Árverés. A néhai özv. Krémen 
Sámuelné hagyatékához tartozó 
különféle háztartási cikkeket, ruha- 
és fehérnemüeket a kiküldött bíró­
sági végrehajtó Debreczenben, 
Hatvan-u. 6. sz. a. 1921 június 
30-án d. u. 3 órakor árverezi el.

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstét 
legeslegdrágábban vaazak

Simon György
Debreczen, Kossuth-utca II.

IPAROSOK ÜGYEI

Értesítem a mészáros mestc 
reket, hogy 20-kán délután 5 óra 
kor az ipartestület ki tanácstér 
méhen okvetlen megjelenni szi 
vcskedjenek. Tárgy: a bőr és mái 
fontos ügyek clin'ézésc. Az elnöl 
helyett Lindenfeld, álelnök.

Sütök figyelmébe. Ma vasárun} 
délután 4 órakor nagygyűlést tar 
tunk az ipar:estü!ei termében 
melyre a tagtárs urakat tisztelet 
tel meghívom. Tárgy: együttei 
liszt, fa, só vásárlás, munkabérei 
megáll api tása, a nappali munka 
rendelet (ismertetése. Marx. elnök

Felkérem a szabóiparos kar 
társakat, hogy id. Hoch Gyula 
kartácsunk temetésén ma d. u 
3 órakor, az Arany János-u. 8. 
sz. gyászháznál minél számo­
sabban jelenjenek meg. Soók, 

ily elnök.szakosztály
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Ékx ingatlan wagifonwáltsága,
(KíiSönös fék intettel Debreczenre.)

Hegedűs Loránl pénzügyin!
] liszt er pár nappal ezelőll beter­
jesztette a nemzetgyűléshez az 
ingatlan vagyon vállságámí szóló 
javaslatát. Mindenki tisztában 
volt azzal, hogy a Hegedűs-tele 
sokat emlegetett 32 adójavaslat 
eddig soha nem képzelt terheket 
log az adóalanyokra róni, mert az 
állam adósságai is eddig soha 
nem képzelt összegekre emelked­
tek l'el.

Mindenki azt várta azonban 
bogy az adója vasiatok számolnak 
az ország gazdasági erejével, az 
adózók teljesítő képességével, az 
egyes gazdasági ágak különleges 
viszonyaival és ami fő, nem fog­
nak az egyes gazdasági ágakra a 
másikkal szemben aránytalanul 
magasabb terhet róni.

Az ingatlan vagyon váltságára 
vonatkozó javaslat azonban nem 
számol a mezőgazdaság teljes tő­
képességével, nem számol azzal, 
hogy a mezőgazdaság már eddig 
hat éven keresztül milliárdokra 
menő adót fizetett a különböző 
rekvirálások formájában és az ár- 
maximálások következtében, nem 
számol azzal, hogy az oláh meg­
szállás alatti rablásokkal óriási 
károkat szenvedett, sőt mintha 
mindezek meg sem történtek 
volna, most akarják a mezőgaz­
daságot más gazdasági ágakhoz 
kénest aránytalanul magas ter­
hekkel megrakni, mintha eddigi 
kedvezményezett helyzetét akar­
nák most a többiekével szemben 
egyensúlyozni.

Az egész ország attól hangzóit 
egy évvel ezelőtt, hogy az ország 
gazdasági helyzetének kulcsa a 
mezőgazdaságnál van, a mező­
gazdasági termelés az, amely 
leromlott gazdaasági állapotun­
kon javíthat. És most mégis a 
mezőgazdaság van a legnehezebb 
helyzetben. Arról van szó. hogy 
a mezőgazdaságok olyan teherrel 
nehezilletnek meg, amely alatt 
minden valószínűség szerint össze 
fognak roppanni.

Az ingatlan vagvonvállságra i 
vonatkozó javaslat szerint a va- ; 
gyonváltságol az ingatlan katasz­
teri liszla jövedelmének arányá­
ban kell leróni és pedig ugv, hogy 
a kataszteri tiszta jövedelem min­
den koronája után 30 kg. búza 
árát kell fizetni, ha a kataszteri 
liszta jövedelem 10 -50 tBmnáig 
van, 33 kg. búza árát, ha a ka­
taszteri tiszta jövedelem 50 1000
koronáig van. 36 kg. lmza árál, 
ha 1000 10.000 koronáig van, 30 
kg. búza árát, ha 10,000 —50,000 
koronáig van, 42 kg. búza arai, 
lm 50,000 150.000 koronáig van,
45 kg. búza árát, ha 150,000 koro­
nán felül van a kataszteri tiszta 
jövedelem.

A kataszteri tiszta jövedelemre 
vonatkozólag meg kell jegyezni, 
hogy annak az egyes ha (árré­
szek re megállapításánál már 
aránytalanságok következhettek
és következtek he. Egy ilyen óri ­
ási terjedelmű munkát igazságo­
san nem is lehet elvégezni. Ez 
csak akkor volna ugv, ahogy le­
hető, lm a becslést az ország 
egész területére egy ember végez­
hetné, ugvanégy időben. Mimi 
többen végzik a munkát es minél 
nagyobb időközökben történik a 
becslés az egyes területekre, an­

nál inka lib kézén lek vő az arány­
in I a 11 sa g bekövetkezése.

Köztudomású volt, hogy Dvb- 
reczen város halárán a kataszteri 
liszla jövedelem aránylag lénye­
gesen magasabb voll, mint a kör­
nyéken ; a debreezeni földek té­
kát már erdelileg is magasabb 
terhet visellek.

Meg keli ill emlékezni az 1909. 
évi V. t. ez. végrehajtásának az 
eredményéről.

Ez a törvény a földadó kalász­
iéi- kiigazításáról és a földadó 
szaza le kanak' a megállapításáról 
rendelkezik.

Kimondja az 1. §-ban, hogy a 
föladó aranyosabbá tétele végett 
az 1875. évi VII. l.-cz. alapján 
készült földadó-kataszter kiigazí­
tása elrendeltetik. Ez a kiigazítás 
kiterjed az egyes földrészleteknél 
a művelési ágban beállott állandó 
változások vitelére: ott, ahol az 
egyes földrészleteknek, dűlőknek, 
vagy egész határoknak akár már 
eredetileg tévesen történt osztá­
lyozása, akar pedig időközi vál­
tozások folytán nagy aránytalan­
ságok mutatkoznak, ezeknek az 
aránytalanságoknak uj osztályba 
sorozás ; — ott, ahol elkerülhe­
tetlenül szükséges, uj, tiszta jöve­
delmi fokozatok felállítása állal 
leendő megszüntetésére.

Ez a javaslat egyúttal a földadó 
százalékát a korábbi 25.5%-ról 
20%-ra tervezte leszállítani. Ed­
dig a földadó 75.6 millió lcoroná- 
bana volt megállapítva. A javas­
lat tárgyalása idején attól tartot­
tak, hogy miután a javaslat a 
földadó kontingenst nem állapi- 
pitotta meg, a 20% mellett is sok­
kal magasabb lesz a földadó, mint 
korábban volt: oly emelkedést 
fog eredményezni a kataszteri 
tiszta jövedelem uj megállapí­
tása. Ennek elejét veendő, a tör­
vény javaslatba a tárgyalás során 
bevették, hogy a kataszteri tiszta 
jövedelem 370.000,000 koronánál 
több nem lehet az egész ország 
területén, ami 74 millió korona 
földadónak felel meg. Amennyi­
vel tehát a földadó '/ -a csökkent, 
annyival emelkedett a kataszteri 
tiszta jövedelem. Kimondatott 
egyben, hogyha a kataszteri tiszta 
jövedelem 37 millió koronánál 
több, annyival emelkedik fentebb, 
hogy a többlet egy fél százalék 
földadónak felel meg, a földadó- 
kulcs ennek megfelclőleg leszállí­
tandó.

Nézzük most már, hogy ezen 
kataszteri kiigazításnak és föld­
adó-kulcs leszállításának mi lelt 
az eredménye városunkban, ahol 
köxtudomás szerint a környékhez 
viszonyítva magasabb volt a ka­
taszteri tiszta jövedelem és a föld­
adó ?

Delire«-zenben az 1909. évi V. 
1. -ez. végrehajtása előtt a katasz­
teri liszta jövedelem összege 
1.107,290 korona voll, a földadó 
pedig 371,159 korona.

Jelenleg a kataszteri tiszta jü- 
vedelem összege 1.962,721 kor., 
a föladó összege pedig 392,54 1 K.

A földadó kulrsának 25.5' -ról 
20'/-ra való leszállítása tehát azt 
eredményezte, hogy az évi lölil- 
adó 371.159 K ról 392,514 koro­
nára emelkedett, vagyis lelcinel- 
kedeü 1.9', -kai . amiatt, hogy a

1
 kataszter kiigazítása során az ed­
dig is magas kataszteri tiszta jö­
vedelem még magasabbra emel­

kedett. A kataszteri tiszta jöve­
delemnél az emelkedés 495.000 
korona, ami 34'/.-os emelkedés­
nek felel meg. Ezen emelkedés 
következtében a vagyonváltság a 
jelenlegi kataszteri tiszta jövede­
lem ezen emelkedése következté­
ben szintén 34'/ -kai magasabb, 
mint a régi, a környékhez képest 
akkor is magas tiszta jövedelem 
alapján lett volna

E/l csak annak szemléltetésére 
adtam elő, Hogy a kataszteri liszla 
jövedelem megállapítása már ma­
gában véve sem arányos és igaz­
ságos, részint amiatt, hogy a 
becslést annyi és annyi becslő kö­
zeg végezi, emiatt a mérték úgy­
szólván annyi, ahány ember dol­
gozik. részint amiatt, mert annak 
idején, amikor a nagy birtokok­
nak nem kelleti tartani a föld­
reformtól, az voll a köztudat, 
hogy a nagy birtok nem produkál 
annyit, mint a közép- és kisbir- 
tok, mert azon extenzivebb a gaz­
dálkodás, igy nem is állapítható 
reá meg oly magas kataszteri 
tiszta jövedelem, mint a közép- és 
kisbirtokra. De sok más körül­
mény is közbe játszott ez ügynél, 
ami eredményében a kiilömböző- 
s égek re vezetett.

Ibi jduvármegye területén a 
szántóföldek átlagos kataszteri 
liszta jövedelme ma a következő:

Alsójózsa 17-37 IC
Kgyok 99:! K
Felsfijyzsa 16-43 K
Földes 13-82 K
Szoboszló 17 69 K
Szilvát 1725 K
Kaba 1(4-23 K
Mikejiévcs 11-4R IC
Nádudvar 12-94 IC
Püspökladány 12-60 K
Tidctf ui 14-92 K
Vániospércs
lialnumíjváros

5.61 K
12 98 IC

Böszörmény 13 85 K
Nanás 11-57 K
Tiszacege 6-22 K
Hadház 8-26 IC
Sámson 4-16 te
Téglás 5*91 IC
Dorog 11-20 K

Debreczenben pedig a szántó­
föld átlagos kataszteri liszta jö­
vedelme holdanként 18.21 kor.

A beterjesztett törvényjavaslat 
szerinti vagyonváltság oly magas j 
kulcson alapul, amely mellett a 
mezőgazdaságot, a termelést a 
legnagyobb veszély fenyegeti.

Az i nga ll a n-vagyotivál tságra 
javaslatba hozott kulcs amellett 
aránytalanul magas a kereske­
delem árukészleteire és a pénzin­
tézetekre megállapított kulcshoz 
képest.

A kereskedelem árukészleteit 
az értéknek kélharmadrészc után 
II)' . os vagyonváltság terheli a 
javaslat szerint, ami a valóság­
ban a teljes érték lilául 0.0", -os 
vagyonválls,ágnak felel meg. A 
pénzintézetek vagyonváltság;) pe­
dig a már megalkotott törvény 
szerint 15',.

A mezőgazdaságot terhelő va­
gyonváltság ennél sokkal-sokkal 
magasabb. Holott az igazság azt 
ki\aula volna, hogy nagyobb te­
herrel ne sujlassék a mezőgazda­
ság sem, mint más termelési ág, 
sőt az igazság ezen till azt hozta 
volna, hogy a mezőgazdaság va­
gyon váltságánál figyelembe vétes­
sék az az áldozat, amitamezőgaz- 
daság hal éven keresztül hozott és 
figyelembe vétessék azon kár, a 
mit a mezőgazdaság az oláh meg­
szállás alatt szenvedett. 1

Érdekes, hogy amikor a pénz­
ügyminiszter arról beszél, hogy 
mi lesz a jóvátétel kérdésében, 
azt mondja, hogy a jóvátétel! ösz- 
szegekcl mi már megfizettük, a 
mikor az oláhok 125 milliárd ér­
tékű anyagot elhurcollak tőlünk. 
Ennek a 125 milliárd értékű 
anyagnak tekintélyes részét, ta­
lán a nagyobb részét a mezőgaz­
daságokból hurcolták el. Amikor 
tehát ezt a pénzügyminiszter na­
gyon jogosan, igazságosan a jó­
vátétel kérdésében az ország, a 
Csonka - Ma gya rorszá g javára be­
számítani kívánja, az entente kö­
vetelésekkel szembeszegzi, ugyan­
akkor azonban ezen az utón a me­
zőgazdaság kárait is be kell szá­
mítani a többi termelési ágakkal 
szemben a mezőgazdaság terhei­
nek megállapításánál. Ezt köve­
teli az igazság, amely nem lehet 
más az eilten lévai szemben, mint 
idebent! egymással szemben. Az 
igazságnak csak egy mértéke van, 
amelyért szilárdan kell állanunk, 
mert az igazság velünk van, ha 
csak mi cl nem hagyjuk és ha az 
igazságot az erőszak ideig-óráig 
legyőzi is, az igazság él és végre 
is győzelemre .jut.

Az oláh károk beszámítása el­
vileg benne van a jóvátétel! ja­
vaslatban, de csak a házbirtokok 
vagyonváltságánál. Nincs tehát 
elvi akadálya annak, hogy a me­
zőgazdasági ingatlanok vagyon- 
vállságánál is figyelembe vétes­
sék. Az igazság és a méltányos­
ság kívánja ezt.

Arra nézve, hogy az ingatlan 
vagyonváltság mily súlyos a me­
zőgazdaságra, példákat fogok fel­
sorolni. Ezekből leheti meglátni a 
maga valóságában a terhek elvi­
selhetetlen voltát, más vagyon- 
váltságokkal szemben való arány­
talanságát, az egyenlő elbánás el­
vének teljes hiányát.

A Mars 59. számú 29.5 hold ta­
nyabirtok kataszteri tiszta jöve­
delme 673 korona. Egy kalászi­
ról is hold átlagos tiszta jöve­
delme tehát 22.8 korona. — A va­
gyonváltság ezen tanyai irtok 
után a kataszteri tiszta jöveelem 
minden koronája után 33 kg. 
búza, vagyis holdanként 752 kg. 
lmza.

Mennyi most már ennek a bú­
zának az értéke : mennyi tehát a 
vagyon vállság összege holdan­
ként : mennyi ennek a földnek az 
értéke ?

A búzát a törvényjavaslat mim­
ként 500 korona értékkel számít ja, 
amikor kimondja, hogy a szarvas- 
martin, ló után darabonként 
1000 korona vagyonváltság vagy 
kellő métermázsa buza fizetendő.

Ezen ár mellett tehát a rabság­
ként beszolgáltatandó 752 kg. 
lmza értéke 3760 korona, vagyis 
holdankint ennyi a váltság ösz- 
szege.

Az a kérdés most már, hogy 
hány százalékos a vagyonról'sag, 
ettől függ, hogy mennyi a föld 
értéke holdaanként.

A törvényjavaslat a vagyon- 
rabságnak az ingatlan értékéhez 
való arányát százalékban nem 
állapítja meg. Megmondja azon­
ban azt, hogy a kereskedők áru­
készlete illán az érték kétharma ­
dának 10 százalékát kell fizetni. 
Ez, mint előbb mondottam, azt 
jelenti, hogy az árukészlet teljes
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értékének 6.(3 százalékot kell va- 
gyonváltságként fizetni.

Tegyük fel, hogy a pénzügy­
miniszternek nem volt célja a 
mezőgazdaságot nagyobb váll- 
saggal terhelni, mint a kereske­
delmet. Ezt hozza magával lei 
mészelszerüleg az egyenlő elbá­
nás elve, amely szerint egyenlő 
a mérték.

A holdanként! 3760 korona va­
gy oiwáltság tehát itt is, mint a 
kereskedelem árukészleténél, az 
érték 0.(3 százaléka. Ks ekkor mit 
találunk, mi az egy hold földnek 
az értéke ? 11a utána számítunk, 
megállapítjuk, hogy a Mars 51). 
szám alatti tanyabirtok kalászt 
rális holdjainak az értéke 56 ezer 
970 korona.

Ha pedig nem kívánjuk azt. 
hogy a mezőgazdaságra ugyan­
olyan kulcs alkalmaztassák, mint 
a kereskedelemre, mert hál a 
rekvirálásokat, az oláh rablást a 
kereskedelem szenvedte végig, 
igv rajta könnyíteni kell, talán 

elfogadhatjuk azt, hogy a mező- 
gazdaság ugyanúgy 15%-os va- 
gyonváltsággal terhel tessék meg, 
mint a pénzintézetek. Hiszen még 
igy sem jár rosszul a mezőgazda­
ság, mert hát a pénzintézetek is 
a háborít alatt csak szenvedtek, 
inig a mezőgazdaság, az — való­
ságos aranybánya volt, min­
denki csak annak kedvezett, min­
den rendelet csak azt védte, még 
most is az árvizsgáló bizottságo­
kat csak azért tartják fenn, azért 
szervezik újra, hogy valamikép 
ne csökkenjen a mezőgazdaság 
jövedelmezősége.

No hát, ha igy beleegyezünk 
is, hogy legyen 15'; a vagyon- 
váltság, akkor is a Macs 59. szám 
alatti tanyabirtok katasztrális 
holdjának az értéke 25,000 kor.

Igen, csak hogy itt egy kis baj 
van, mert a búzának ma nem 500 
korona az értéke, hanem 850 kor. 
Ezen érték mellett az egy hold 
föld után beszolgáltatandó 752 
kgr. búza nem 3760 koronát ér. 
hanem 6192 koronát.

Ha ezen az alapon akarjuk a j 
föld értékét kiszámítani, azt lát- j 
juk, hogy a kereskedelem árú- ! 
készleteire alkalmazott 10%-os, 
illetve 6.6c; -os kulcs mellett, egv 
hold földnek 93,818 korona lenne 
az értéke; ha pedig 15% -nak 
vesszük a vagyonváltság kulcsát, 
egy hold földnek a Macs 59. szám 
alatt 41,280 koronát kellene érnie.

He nem veheti rossz néven 
senki a gazdától azt sem, ha azt 
mondja, hogy ő nem adja drá­
gábban a búzáját, amint 1912 
.július havában adta. Ebben az 
időben a Iniza átlagos ára a buda­
pesti tőzsdén 22 korona volt.

Ugyanebben az időben pedig a 
budapesti tőzsdén 100 párisi fran­
kói 95.38 koronáért lehetett venni, 
160 magyar fillérért tehát 101.81 
centimes! adlak. Ma azonban az 
a helyzet, hogy 100 magyar lil- 
lerert 2.37 centimesl adnak. Az
1912. évi július havában tehát a 
magyar pénz 14.2-szer annyit ért. 
mint ma, Ha tehát a búza árát, 
illetve értékét annyinak vesszük, 
mint volt 1912 július havában, 
akkor azt ma úgy mondjuk, hogy 
métermázsánként 972 korona.
mert a mai pénzügyi állapotok 
mellett az érték állandósága mel- 

métermázsa búza 22 drb.
evi korona és 972 dili. mai 

korona.
Ha ezen az alapon számitunl 

az egy hold föld után fizetem! 
752 kgr. búza ára 7309 korona.

l'T.v hold löld értéke 6.6' , os
kulcs melleit 110,712 korona,
15',. os kulcs mellett 18,726 ko-
róna lenne.

Ez a számit is az ig; zsákos,
aimy ital is Ilii uíbb, lile cl a gazda
a gepokert, az olajért. a ruháért,
a csizmáért mi nem 11 sxvr any
nyit tizei, mint az 1912. évben, 
hanem jóval többet.

Ezzel a tőiddel szomszédos 
t'.vulai Macs nevű birtokból 891 
kalásziról is hold területet pár hó­
nappal ezelőtt parcellázlak. A 891 
hold területből 888 Imid szánló- 
löld es 3 hold adó alá nem eső 
lóridéi. A 891 holdért a tulajdo­
nos kapott 13.142,090 koronát, 
holdanként lehat 1 1,750 koronát.

Ha ennek a kél földnek az érté­
kéi körülbelül azonosnak vész- 
szűk, akkor 500 koronás búza ár 
mellett a vagyonváltság az ér­
teknek 25.-19% -a, a mai 850 koro­
nás ár mellett 41.9% -a és az 
1912. évi korona értéke alapján 
számított búza ár mellett 49.5% -a 
szemben a kereskedelmi árukész­
letek 6.6% -os és a pénzintézetek 
15% -os vagyonváltságával.

Nézzünk más földet. A Szcpes 
15. szánni 100 holdas tanyabirtok 
kataszteri tiszta jövedelme 2370 
korona. Egy hold kataszteri tiszta 
jövedelme tehát 23.70 korona. A 
vagyonváltság holdanként 
minden korona után 36 kgr. búza 
lévén számítandó — 853 kgr. 
haza. Vagyonváltság tehát 500 
koronás haza ár mellett 4265 kor.. 
850 koronás ár mellett 7250 kor., 
972 koronás ár mellett 8291 kor.
A Szepesen ezek szerint, ha a 
6.6', -os kulcsot vesszük 500 ko- * 
vonás búza ár mellett 64.621 ko- 1 
rónál, 850 koronás ár melleit 1 
109,848 koronát, 972 koronás ár 
melleti 125.621 koronát kellene 
<,|ni ennek a földnek holdankint; 
mig a 15% -os kulcs mellett 500 
koronás búza ár mellett 28,433 
koronát, 850 koronás búza ár 
mellett 48,333 koronát, 972 koro­
nás ár mellett 55.273 koronát kel­
lene érni holdanként a földnek.

Minthogy a mezőgazdaság hat j 
even keresztül leszorított maxi- i 
malis áron adott oda minden ter- 
melvényét, joggal követelheti 
most, hogy, ha nem is az 1912. 
évi értékben, hanem annál jóval 
alacsonyabban, 850 koronáért 
adja a búzát, a pénzügyminiszter 
ne szorítsa le annak az árát 500 
koronára. Ezt a gazdasági élei­
nek egyik ágával sem teszik és 
nem tették eddig sem ; — mint­
hogy továbbá — ha a hat évi 
maximálásra és az oláh rablásra 
már nem is tekintenek és ha a 
mezőgazdaságra nem akarják a 
kereskedelmi árukészletekre 
megállapított kulcsol alkalmazni, 
dacára a már sokszor hangozta 
loll körülménynek, azt mégis 
csak elvárhatja a mezőgazdaság, 
bogy a pénzintézetek 15% -os va- 
gvonváltságánál nagyobb vált- 
saggal ne terheljék; minthogy lé­
gül a pénzügyminiszter régebben 
kijelentette, hogy ha az értéket 
az érdekelt nem fogadja el adó­
jút axlalanak a végrehajtásánál, 
akkor természetben veszi el az 
adótárgyat, vagyis hajlandó a/l 
egészben megváltani : azt hiszem 
:IZ emliteCf Szcpcíil-tanyabirtokot 
a luladonos szívesen felajánlja a 
23.70 koronás kataszteri tiszta jö­
vedelem arányában mutatkozó 
853 kgr. búza mm.-kénti 850 ko­
ronás ára alapján 15%-os va­
gyon váltság kulcsnak megfelelő

holdanként! 48,333 koronás árban 
leendő megvételre.

Még egy néhány példái hozok 
lel a varos halárának különböző 
részeiről.

A Bcllcgcló 257. szám alatt, a 
Paci erdő mellett, a hosszupálvii 
országidtól Mikcpcrcs felöli olda­
lún lekszik egy 37 holdas tanya- 
birlok, amelynek a területe tiszta 
homok, egyes helyeken csaknem 
szélhordásos. Ennek a birtoknak 
a kataszteri tiszta, jövedelme 564 
korona, holdankint feliál 15 ko­
rona. A vagyonváltság minden 
korona kataszteri tiszta jövede­
lem után 33 kgr. lévén, holdan­
ként 195 kgr. búza, vagyis 500 ko­
ronás búza ár melleit 2475 kor., 
850 koronás búza ár melleit 1207 
korona és 972 koronás búza ár 
mellett 4807 korona.

A löld értékének 6.6% vagyon - 
xallsag kulcs melleit 500 koronás 
búza ár alapján 37,500 koroná­
nak, 850 koronás ár alapján 
63.712 koronának, 972 koronás ár 
alapján 72,838 koronának kellene 
lenni holdanként ; még 15% va­
gyonváltság kulcs melleit is az 
500 koronás búza ár alapján 
16.500 koronának, 850 koronás ár 
lápján 28,046 koronának, <172 ko­

ronás ar alapján 32,047 koroná­
nak kellene lenni a föld holdan­
ként i értékének.

Ennél a földnél az átlagos ka­
lászién* liiszta jövedelem szerint 
gyengébb Egyckcn, Földesen, Mi- 
kcpércscn, Nádudvaron. Püspök­
ladányban, Telétlenen, Balmaz­
újvároson, Böszörményben, Ná- 
náson, Tiszacsegén. Hadházon, 
légióson és Dorogon átlagosan a 
szántóföld, sőt Tégláson átlagban 
egy liarmadrésznyi a kataszteri 
tiszta jövedelem, amit igen nehéz 
belátni. De különösen nehéz el­
hinni, hogy földesen, Mikcpér- 
csen. Püspökladányban. Telétle­
nen. Halmazai j városon. Böször­
ményben állagban gyengébb 
lenne a szántóföld, mint amilyen 
ezen Bellcgclő 257. szánni föld.

\z Elep 101. szám alatt van II 
hold föld, amelynek a kataszteri 
tiszta jövedelme 632 korona. Egy 
hold kataszteri tiszta jövedelme 
1 1.4 kor. A vagyonváltság min­
den korona után 33 kgr. búza lé­
ven. összesen 175 kgr. búza hol­
danként. Ennek az értéke 500 ko­
ronás ar mellett 2375 korona, 850 
koronás ár mellett 1037 korona, 
972 koronás ár mellett 4617 kor.

Egy hold föld értékének ill, a 
Kadares-csárdán kívül 6.6',-os 
kulcs melleit 500 koronás búza ár 
alapul vételénél 35,985 koroná­
nak, 850 koronás ár mellett 61,166 
koronának, 972 koronás ár mc| 
leli 69,954 koronának kellene 
lenni. De még 15', -os vagyon- 
vállság-kules esetén is 500 koro­
nás ár mellett 15,833 koronái, 850 
koronás ár mellett 26,913 koro­
nái, 972 koronás ár mellett 30,780 
koronái kellene érni ennek a föld­
nek holdanként.

Ezzel a tőiddel azonos minő 
segii földnek lehel venni a Sem 
sey-eu adatomból a Mónya-düllü 
Imi levő 7095, 7098, 7091, 7101,
71 !,2, 7290. szánni parcellákat, 
amelyeknek területe 160 hold, 
kataszteri tiszta jövedelme 716 K. 
holdanként tehát 1.48 korona.

Emuk a vagy on váltságn min­
den korona alán szintén 33 kgr.
Iniz ü számítva, holdanként 148 
kgr. búza, aminek az értéke 500 
koronás ár mellett 710 korona.
850 koronás ár mellett 1258 kor.,
972 koronás ár mellett 1418 k<>-

rona. szemben az említett elepi 
löld 2375, 4037 és Ilii7 koronás 
vagyouváÓságával. Ezen körül 
9eliil azonos földek összehasonli 
lasn mulatja meg, hogy mennyi 
vet súlyosai)!) helyzetben vannak 
a vagyon váltság szempontjából a 
dobreezoni löklek, mint a kör 
nyék heti hasonló minőségű föl 
dek.

Ennek a Kadarrs-menli elepi 
többiek magasabb a holdanként! 
kataszteri tiszta jövedelme, mini 
amilyen a szántóföldek átlagos 
kataszteri tiszta jövedelme földe 
sen. Mikepéi'csen, Nádudiivaron, 
Püspökladányban. Halmaza jva 
roson. Böszörményben, Nulláson. 
Dorogon ; Egyckcn, Ti.szac.se-
gén pedig madnein feleannyi a 
szántóföld átlagos kataszteri
tiszta jövedelme, mint amennyi 
ennek az elepi szántóföldnek.

A Nagycsere 66. szánni 32 hol 
dós kaszál lónak a kataszteri tiszta 
jövedelme 21 korona ; holdanként 
a kataszteri tiszta jövedelem 6.6 
korona. Ebből a földből 12 hold 
a szántó és 20 hold a rét, tehát 
kaszál ló-terű lel. A vagyonváltság 
holdanként minden korona után 
33 kgr. búzát számítva 207 kgr. 
búza. Ennek az értéke 500 koro­
nával 1035 korona, 850 koronával 
1759 korona, 972 koronával 2012 
korona. A föld értékének holdan­
ként 0.6% kulcs mellett 500 koro­
nás búza ár alapján 15,682 koro­
nának, 850 koronás ár alapján 
26,651 koronának, 972 koronás ár 
alapján 30,184 koronának kellene 
lenni, mig 15% -os kulcs esetén 
500 koronás búza ár mellett 6900 
koronái, 850 koronás búza ár mel­
lett 11.726 koronát, 972 koronás 
haza ár mellett 13,413 koronái 
kett tenni.

Hl ismét rá kell mutatnom arra, 
hogy ennek a több, mint fele. rész­
ben kaszálásra használt debreceni 
földnek magasabb az átlagos hol­
danként! kataszteri tiszta jöve­
delme. mint Vámospércsen, Ti 
szaesegén, Sámsonban és Téglá­
son magának a szántóföldnek az 
átlagos holdanként! kataszteri 
tiszta jövedelme. Ha pedig ebből 
a Nagycseréi kaszálóból csak a 
szántóföldet veszem figyelembe N 
annak az átlagos kataszteri tiszta 
jövedelmét vizsgálom, azt talá­
lom, hogy az 10.2 K, tehát maga - 
• d)b mint Egyeket), Tiszacsegén, 
Hadházon és Tégláson a szántó­
földek átlagos holdanként! katasz­
teri tiszta jövedelme.

Ezzel végeztem a példák felso ­
rolásává!. Ezekből látható, hogy

1. a vagyon váll súgnak a knlasz- 
t< i'i tiszta jövedelem összegére 
alapítása amely ugyan az 
adott körülmények főzött más él 
h'kadalok hiányában nem igiu 
mellőzhető már a mezőgazda 
ság körén belül is aránytalan 
megterhelést jelent r.s pc lig álla 
lahall a közép- s kisltii lek ai állv 
tahin meglel belesét a nagybir ­
tokkal szemben, közelebbről pc 
dig a debreceni földeknek arunv- 
lalan megterhelését a köm veken 
levő idegen halai beli Tildékkel 
szemben ;

2. a vágyom.dtxagnak a ka­
taszteri tiszta jövedelem minden 
koronája után 30 kgr. búzában 
megállapítása még akton is, ha 
annak árát mm. ként 500 kom 
nálam vesszük lel, a föld értékel 
tekintve 25%-os vagyonváils igal 
jelent, ha pedig a lmza folyó árát 
tekintjük, a vagyonváltság 41%, 
az 1912. évi búzaár és a \ imla- 
iomlás figyelembevételével hs/á 
mitolt 972 koronás búzaár melleit

1921 június 26.
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pedig a vagyonvállság nehány ti- 
zed százalék hijján 50%.

Ez a vagyonvállság már magá­
ban véve is aránytalanul magas 
az árukészletek 10%, illetve a va­
lóságban 6.6%-os és a pénzinté­
zetek 15%-os vagyonvállságához 
képest. Fokozza ezt az aranyta- 
lanságot az, hogy a vngyonvált- 
,s“g egyáltalán nincsen tekintettel 
a mezőgazdaságnak az oláh meg­
szállás alatt szenvedett káraira, 
nem is szólván arról, hogy a me­
zőgazdaság a hat évi rekvirálá- 
sokra és ármaximálásokra tekin­
tettel joggal és méltán várhatta 
volna, hogy a vagyonvállság kul­
csának a megállapításánál fog 
rekompenzatiot kapni az eddigi 
áldozataiért.

Ez a rekompenzatio pedig nem 
is olyan idegen gondolat a vagyon 
váltság ügyénél, mert hiszen a 
házak vagyonváltsága aránylag 
igen mérsékelten van tervbe véve 
a javaslatban és ennek oka az, 
hogy a házak jövedelme, a lak­
bér maximálva volt. Ezek maxi­
málása pedig jó néhány eszten­
dővel később is következett be, 
mint a mezőgazdasági termelvé- 
nyek árának maximálása.

Mielőtt befejezném a vagyon- 
váltságra vonatkozó mondandói­
mat, még egy összehasonlítást 
kell tennem a szőlőterület és a 
mezőgazdasági művelés alatt álló 
terület vagyonváltságát illetőleg.

A szőlőterületekre vonatkozólag 
úgy rendelkezik a javaslat, hogy 
n váltság összege katasztrális hol- 
dankint a minőség és a legutóbbi 
három év terméséhez képest 2500 
—5000 korona. Ha a termés 20 
lil-nél több, minden többlet hl. 
must után még 200 korona fize­
tendő. \ iszont ha a termés 4 hl.- 
nél kevesebb, ahhoz a holdan­
ként* váltságnak csak egyharma- 
dát kell kivetni.

Városunkban három szőlőléiéi, 
termésadatainak a beszerzése alap 
ján állapítom meg, hogy a 370 
kát. hold területen az utolsó há­
rom év átlagos termése 16.3 hl.

Ha a bor árát az utolsó bírom 
évi termés értékesítési lehetősé­
geit tekintve, literenként 25 koro­
nában veszem számításba, egy ka­
taszteri hold területnek az évi 
bruttó hozadéka 60,750 ko: ma. 
Ha ezzel szemben mint legmaga­
sabb vagyonváltságot, a holdan- 
kénti 5000 koronát veszem, mert 
nem lévén a termés 20 hl.-en fe­
lül, ennél magasabbat nem vehe • 
lek akkor azt találom, hogy a vsu 
gvonváltság a holdanként! évi 
brutto hozadéknak 8.23%-át teszi 

A mezőgazdasági művelés alatt 
álló szántóföldeknél sokkal-sok- 
kal súlyosabb, terhesebb az eset. 
Az ország 1912. évi közállapotáról 
szóló kormányjelentés szerint az 
ország átlagtermése hektáronként 
1912. évben 13 mm. búza volt, a 
mi holdanként 7.37 mm. termés­
nek felel meg. A közélelmezési 
leendőim során pedig azt állapí­
tottam meg a rendelkezésre állott 
adatok alapján, hogy 1916. évben 
009 kg. búza, 1917. évben pedig 
017 kg. búza volt a holdankénti 
állag termés városunk határában.
Ez a gyengébb terinéseredménv 
nem annak a következménye, 
hogy talán az adatok nem leltek 
volna pontosak, mert minden­
esetre ezeknek az adatoknak van 
olyan valószínűsége, mint a tu­
dósítók becslésen alapuló jelenté- 
sek adatainak, nem is annak a 
következménye, hogy talán eltit­
koltuk volna a terméseredménvt, 
hanem annak, hogy már ezekben 
as években rendkívüli nehézsé-
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gekkcl kellett a gazdának küzde­
nie, amelyek mind a termésered­
ményben jutottak kifejeződési,'.

De én nem kívánok ezekkel a 
háborús terméseredményekkel 
számolni, nem kívánom ntég n; 
említett 7.37 mm.-ás átlagot sem 
alapul venni, hanem felveszek 
7.5 mmázsás átlagot.

Ennek a /50 kg, búzának az ér- 
■ teke 500 koronával 3750 korona, 
a folyó 850 koronás árral 6375 K 
a 972 koronás árral 7290 korona.

Varosunkban egy kát. hold 
szántóföld átlagos kataszteri 
tiszta jövedelme, mint fentebb 
említettem, 18.21 korona, ennek 
minden koronája után 30 kg. va­
gyonváltságot számítva egy kát. 
hold szántóföld váltsága átlagban 
546 kg. búza, illetve ennek az ér­
téke, tehát 500 koronával 2730 ko­
rona, 850 koronával 4641 korona, 
972 koronával 5307 korona. — 
Vagyis inig a szőlőnél egy kai. 
hold terület egy évi brutto'hoza- 
dékának 8.23% a vagyonvállság, 
addig a szántóföldnél 72.8%.

Az utóbbi időben mindennapos 
dolog az egyes társadalmi osztá­
lyok, az egyes foglalkozási ágak 
szembeállítása. Nagyon sokan 
vannak, kiknek minden cletener- 
giáját, minden gondolkodási ké­
pességét, találékonysága teljessé­
gét ez a törekvés meríti ki, talán 
egyenesen erre vannak teremtve, 
vagy ha nem is, de talán erre 
vannak az emberi teremtő, átala­
kító eró' következtében átformálva 
Az érvényesülésnek az ismeretlen­
ség szürkeségéből kiemelkedésnek 
a hirtelen magasba lendülésének, 
a tenger, vagy a tűzhányó mélyén 
szunnyadt nagy tehetségek meg­
születésének, napvilágra kerülé­
sének manapság ez a legbiztosabb 
legeredményesebb útja.

Különös előszeretettel viselked­
nek az ezen utón járók a sokat 
emlegetett, gúnyos mosollyal saj­
nált, metsző, sokszor a durvasá­
gig menő iróniával teljes sza­
vakkal jellemzettes gazdákkal, kis 
gazdákkal szemben.

íme talán most az egyszer szá­
mokkal meggvőzhetők lesznek ar­
ról, hogy milyen a gazda hely­
zete, talán belátja mindenki, hogy 
azon az utón menve, amely utón 
mentek eddig akkor, amikor a 
mezőgazdaság érdekeiről volt szó, 
c vagyonvállság javaslattal a 
végső állomáshoz fogunk eljutni, 
oda, ahol a mezőgazdaság, a 
melyre pedig olyan sokat, talán 
mindent alapítottunk, az ország 
rekonstruálása tervében, a reá 
rakott igazságtalan és aránytalan 
terhek alatt össze fog roskadni, 
vagy legalább is annyira meg fog 
bénulni, hogy mint a magával 
tehetetlen elesett ember a társa­
dalomnak terhe, hosszú időn ke­
resztül terhe lesz a gazdasági élet­
nek, a gazdasági élet más termelő 
ágazatainak.

A magyar gazda nem kért ke­
gyet, kegyelmei, sót áldozott az 
utolsóig, mert alaptermészete az, 
viszont a jussához ragaszkodott, 
mindhalálig. Nem kér kegyet 
most sem, de jussához az egyenlő 
elbánáshoz ragaszkodik most is 
mindhalálig.

Re kell látnia mindenkinek, 
hogy a magyar gazdának jussa 
van az egyenlő mérték alkalma­
zása követeléséhez, mindenkinek 
támogatnia kell a magyar gazdái 
p jussa iránti perében, el kell hall 
gatnia mindenkinek, aki eddig a 
gazda iránt ellenszenvvel, guny- 
nyal, lenézéssel, ok nélküli irigy­
séggel, vagy féltékenységgel visel­
tetett, mert esnk hn a magyar

gazda megnyeri a jussát, akkor 
nyeri meg a magyar nemzet is a 
jussát, a esonkitatlan Magyaror­
szágot 1

Debrecen, 1921 junius 24-én.
Dr. Vásáry István.

Félszázad a Gazdasági 
Egyesület múltjából.

ötvenkét évvel ezelőtt, 1865 jun. 
hó 11-én, egy szép vasárnapon Kiss 
Lajos és Molnár György hívására 
Hl debreczeni polgár jelenik meg a 
városházán, hézagpótló, közérdekű 
dologról tanácskoznak, hogy a me­
zőgazdaság fejlesztésére minél 
előbb egyesületet alakítsanak. A 
lelkes elhatározást gyors tett kö­
vette. Rá egy hétre, junius 18-án az 
alakuló közgyűlésen a kezdemé­
nyező Kiss Lajos elnökké, alelnö- 
kökké Harsány! Gábor városi sze­
nátort és Molnár György birtokost 
választotta meg n közgyűlés. Rög­
tön meg is kezdte a fiatal egyesület 
működését egy jól sikerült aratógép 
versennyé. Debreczenben még ez 
illőben nagyon is ismeretlen arató 
gépnek nagyon sok szemlélője 
akadt. Bár az alapszabályokat a 
miniszter csak 1867-ben hagyta 
jóvá, azért az egyesület buzgón ké­
szül az ugyan ez évben rendezett 
párisi kiállításra és 1866-ban erő­
sen küzd amellett, hogy a Tisza— 
Körös csatorna, Tiszalöktöl Gyo­
méig, kiépíttessék és a Hortobágyon 
vezettessék keresztül. A Tiszántúl 
kiimájára és mezőgazdasági fejlő­
désére óriási hatással lett volna ez 
a nagy mü. Az egész 10 millió írtba 
került volna, azonban kellő pártfo­
gás hiánya miatt nem valósulhatott 
meg. 1886 október 7-én az államse­
gély mellett tartotta meg az Egyt- 
süet első tenyészállat kiállítását a 
Hortobágyon, ahol 88 darab arany 
és 24 darab ezüst érmet osztatott ki 
jutalomképen a gazdáknak. Meg ez 
évben szintén a Gazdasági Egyesü­
let előterjesztésére a hortobágyi ál­
lattenyésztés fejlesztésére a városi 
tanács a Hortobágyon állatorvosi 
állást szervezett és arra Dely Má­
tyást választotta meg. A gazdák ter­
ményeivel részt vett a párizsi kiál­
lításon. A világkiáilitás mellett 
helyben pompásan sikerült általá­
nos gazdasági kiállitást rendezett 
1868 szeptember 24, 25, 26, 27. nap­
ján a földmivelésügyi minisztérium 
és a város hathatós támogatása 
mellett. A lótenyésztés előmozdítá­
sára 1869-ben a minisztérium felhí­
vására a lótenyész bizottságot ala­
kította meg, elnöke Kökónycsy 
Imre lett.

A Gazdasági Egyesület és a lóte­
nyész bizottság közbenjárására lé­
tesült Debreczenben az állami mén- 
lótelep 1869-ben, a Hortobágyon pe­
dig a szüzgulya és a cifra ménes. 
1873ben részt vett a bécsi világkiál­
lításon és tanulmányozására Bé- 
késsv László titkárt küldi ki. Ugyan 
ez évben megindítja „Közlemények 
a Debreezcni Gazdasági Kgyesiilet 
köréből“ címen szakközlönyét a 
gazdák ügyeinek megvitatására és 
a gazdák okulására. — Javaslatot 
nyújt be a városi tanácshoz az er­
dők rendezése és a lónemesités tár­
gyában. A többi gazdasági Egye­
sületekkel karöltve felír az ország­
gyűléshez és kéri, hogy az ország 
mezőgazdasági ügyeinek előmozdí­
tása céljából külön földmivelésügyi 
minisztérium szerveztessék 

Az ország nyomasztó anyagi hely­
zete, mezőgazdaságunkat ért több­
szörös elemi csapások miatt 1874— 
1876-ig az Egyesület működése is 
megbénult

1878 junius 30-án szarvasmarha, 
ló, serlés és juh-kiállitást rende­
zett, melyen az állatok minősége 
teljesen kielégítő volt és a magyar 
marhák vitték el a ••íjakat. -- Az 
Egyesület kezdeményezésére alapí­

totta 1879-ben Debreczen táros ta­
nácsa a törzsgulyát. Az Egyesület 
pedig lóvasaló tanfolyamot és gaz­
dasági gépkölcsönzö raktárt. Már 
1880-ban elhatározta, hogy a Her- 
tobágyon saját készítő és értékesítő 
szövetkezetei alapit és ez 300 forint 
állami támogatás mellett 1883-ban 
meg is kezdte működését. 1884-ben 
a városi tanácsot arra kéri, hogy 
a marha vásártéren a böszörményi 
vasút mentén marha rakodót épít­
tessen, ez a célszerű Intézmény mai 
napig se létesült. 1887-ben gazdasági 
gépek terjesztésén fáradozik, a mi 
meglehetősen konzervatív gazdakö­
zönségünk közt. 1888-ban a földmt- 
velésügyi minisztérium támogatásá­
val az eldigi állatkiálitásokat mesz- 
sze felül múló kiállitáts rendez és 
kimondja, hogy a lódijazás ezután 
évenként tartassák. Ugyanez évben 
közbenjárására a debreczeni juh­
tartó gazdák gyapjutermése a 
brüsszeli kiállításon mulattatnak 
be. 1890-ben állatdijazás é.s két csi­
kótelep létesítésének kérdése, foglal­
koztatja az Egyesületet. Az 1880-ee 
évben az állakiállitáson már H 
gazda állít kt jószágot. Az Egyesü­
let gyapjuvásár tartásának kérdé­
sével foglalkozott. Ezenkívül n 
Steinfeld Mihály által eladott He­
gyes! földet akarta a kisgazdák és 
földnélküliek részére megvenni. —
1892- ben tárgyalt a Ganz gyárral 
egy gyapjú mosó telep létesítése fe­
lől, de ez a juhtartók közönye miatt 
nem épülhetett fel. Az állattenyész­
tés előmozdítására Steinfeld Mihály 
25 aranyat adott. Ugyanez évben 
fejeztetett be a Hortobágyon a hidt 
vásár kiépítése, melyet az Egyesü­
let még 1890-ben kért. Tenyészállat 
díjazásán a földmivelésügyi minisz­
ter, 42 országgyűlési képviselő, 82 
gazdasági Egyesület vett részt. ---
1893- ban már a lódijazást a Nagy­
erdőn tartják. Gazdasági cselédeket 
jutalmaztak és a válaszmány gaz- 
lasági előadások tartását hatá­
rozta el

Az 1894-től 1914-ig tartottt éven- 
kinti kiállítások azt eredményezték, 
hogy Debreczenben a Nonius fajta 
ló és a magyar fajta szarvasmarha 
tenyésztés az országban elsőran­
gúvá fejlődött. A gazdasági Ismere­
tek terjesztésére a tanyai iskolák­
nál előadásokat tartott. Védte a 
hortobágyi pusztát az álláttnyésztés 
számára, a mindenképen hasznosí­
tók ellen. Foglalkozott a puszta ön­
tözésének kérdésével. Számos ki­
rándulást rendezett az ország kü­
lönböző részében.

Működését a hosszú háború 1914— 
1918, a forradalom és az oláh meg­
szállás nagyon megbénították. A 
forradalom és a megszállás azon 
ban tagjait megsokszorozta, a kö­
zös veszedelem a gazdatársadalmat 
tömöritette. Az Egyesület kitűnő el­
nöke Jóna István vezetése alatt újra 
felvirágzott. Mig 1882 ben csak 33 
ta_gja volt és 1918-ban 670, addig 
1921-ben tagjainak száma 1491-re 
szaporolott. Jóna alatt az Egyesület 
uj életre ébredt és az ősök nagysá­
gához méltó agilitást fejtett ki. Az 
elnyomás alatt köröm szakadtáig 
védte a gazdák érdekeit akkor is, 
mikor nz oláh brutalitás nem egy­
szer erős megtorlással fenyegelőd- 
zött A felszabadulás után különö­
sen a kisgazdák anyagi és szellemi 
javainak emelésén fáradozik Télen 
előadásokat tartott tanyán és a vá­
rosban egyaránt. Jóna elnök ügy- 
buzgalma megszervezte a tanyai 
nép számára az ünnepi istentiszte­
letek tartását. Jó és olcsó vetőmag­
vakét hozat a kisgazdák számára. 
Terményeik értékesítésére, hiteligé­
nyeik kielégítésére megalkotta a 
Debreczen s Vidéke Mezőgazdáinak 
Hitelszövetkezetét.

A Debreczeni Gazdasági Egyesü­
let 57 év alatt híven és önzetlenül 
szolgálta a mezőgazdaság ügyét 
Állandó kapcsolatot tartott fenn a 
gazdaközönség, a városi tanács é.s a 
földmivelésügyi minisztérium ke-
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Kórházból iskola.
Az állami elemi Iskolai 

gondnokság akciója.
Ki Egyetértés tudósítójától.

A helybeli állami elemi iskolai 
gondnokság f. hó 23-án tartotta meg 
június havi ülését a városháza In- 
eácstermébeh Csűrös Ferenc di 
közművelődési tanácsnok elnöklete 
alatt. Jelen voltak : Szele György, 
Líndenberger János, Bárdos Géza, 
Medgvaszay Miklós, Kondor Ka 
mán. Juhász József és a gondnok­
ság tanító tagjai.

Az ülés főtárgya volt Csűrös Fe­
renc dr. elnök indítványa a város 
déli részén levő kél tség iskolaügyé­
nek megoldása tárgyában. Tudva­
levő, hogy a gázgyár környéken 
levő nagyszámú kertségi és telepi 
lakesság gyermekeinek állandó is­
kolájuk nincs. A háború alatt a mi 
kepércsi úti gazdasági népiskola 
helyiségében ideiglenes elhelyezési­
nél a város és állam közti megál­
lapodás folytán létesült egy iskola, 
amely mindjárt az első esztendőben 
zsúfolásig megtelt Most a helyzet 
Hgy áll, hogy sem ez az ideiglenes 
elemi iskola, sem gazdasági nép­
iskola nem tudnak zavartalanul mű­
ködni, mert nem férnek egymástól.

A városi tanács még a háború 
alatt a végleges megoldás céljára 
felajánlotta az úgynevezett csapat­
kórház épületét, mely a gázgyár 
közelében ennek a kertségi résznek 
közepe táján van. Benne egy hat 
osztályos fiú- és leányelemi iskola, 
sőt egy óvoda is helyet találhat -> 
igy e rész iskolaköteleseinek szük­
séglete hosszú időre megoldást ta­
lálna.

A közművelődési tanácsnok most 
azt indítványozza, hogy ezt az épü­
letet sürgősen adják át az iskola 
céljára. E végből a gondnokság Ír­
jon át egyrészt a tanfelügyelőség­
hez, másrészt a városi tanácshoz 
hogy az épület felszabadítását 
iskola céljaira sürgős átadását a,, 
illetékes minisztériumoknál szói 
galmazzák. A gondnokság az indít 
vényt egyhangú helyesléssel — 
géévá tette

Az 1921. évi termésű gabona és ten­
geri forgalmának szabaddá tétele.

. ,/■>■.r inni M v c, von- lomha levő állomásoknak lekin-

Szerenese ura (Monte Carló. tórté- 
m-t), bünügv 5 felvonásban, hétfőn 
;,z Apollóban. A főszereplők a 
xvieni lmrgszinház művészei. ■ 11 
adások 7 és 9 órakor.

A 4075—1921. M. E. sz. ren­
delet szerint az 1921. évi termésű 
búza, rozs, kétszeres, árpa, zab, 
köles, tatárka és tengeri, vala­
mint ezek őrleménye a belföldi 
forgalomban 1921 július 5-től 
kezdve szabadon adható és vá­
sárolható. Az 1920. évi gabona 
és tengeri forgalmát illetőleg az 
eddigi szabályok érv nyben ma­
radnak.

Minden malom köteles a hozzá 
őrlés, vagy hántolta végett be­
szállított gabonanemüekböl azok 
15»/,-át, a darálás vagy egyéb 
feldolgozás végett beszállított ga­
bonanemüekböl pedig azok 12' . 
át természetben visszatartani é~ 
az államkincstár részére ugyan­
csak természetben beszolgáltatni.

Az őrlési tanúsítvány rendszer 
tehát további intézkedésig énem­
ben marad.

Búzát, rozsot és kétszerest akár 
szemes állapotban, akár megda- 
ráltan állatokkal felele'ni tilo . 

i A rendeletben felsorolt mező- 
gazdaság termények vasúton, ba­
jén vagy közforgalmú gépkocsin 
belföldi forgalomban szállítási en­
gedély nélkül, a határszéli forga­
lomban csak szállítási igazolvány­
nyal. a határon túl való forga­
lomban pedig c-ak kiviteli enge­
déllyel szállítható.

A földművelésügyi miniszter 
állapítja meg azt, hogy mely ál­
lomásokat kell határszéli forgu-

reform&tus főgimnázium! igaz­
gatót választotta meg. — Az uj 
igazgató hivatalát Julius liól-én 
veszi át.

lomba levő állomásoknak lekin 
leni.

A határszéli forgalomban az 
említeti termények tengelyen vagy 
bármely más módon való szám­
lását is a földművelésügyi minisz­
ter igazolványhoz kötheti.

Amennyiben valamelyik terme n 
a közélelmezési minisztertől, vagy 
1921 Julius I. után a földmive 
lésügyi minisztertől engedélyt ka­
pott arra, hogy az 1920. évi ter­
mésből be nem szolgáltatott vagy 
részben feloldott, illetve kiutalt 
gabona (tengeri) mennyiségnek 
megfelelő gabonát az 1921 ovi 
termésből szolgáltasson be, köte­
les ezt a gabonamennyiséget mind­
járt az első cséplésböl, külön fel­
hívás bevárása nélkül, a forgalmi 
árnak megfelelő térítési áron, köz 
célokra be zolgáltatni, amely té­
rítési ár azonban a 9610 19J).
M. E. sz. rendelet 4. §-ábnn meg­
állapított árnál magasabb nem 
lehet.

Aki ezt a rendeletet megszegi, 
kijátsza, vagy annak megszegésé­
nél, kijátszásánál bár oily módon 
közreműködik, amennyiben cse­
lekménye súlyosabb büntető ren­
delkezések alá nem esik. kihágást 
követ el és a rendelet 11. §-a 
. rtelmébcn 6 hónapig terjedhető 
elzárással és 2000 koronáig ter- 

. jedhető pénzbüntetés el bünte- 
I tendő.

Közélelmezési ügyosztály.
►«Ftf*

DEAC—DKASE. A bajnokság 
utolsó mérkőzése kerül vasárnap 
eldöntésre a DKASE ügetőtén pá ­
lyáján. Bár a bajnokság a DVSC 
részére már eldőlt, azonban a két 
egyesület helyezések szempontjából 
fontos találkozása nagy érdeklő­
désre tarthat számol. A bajnoki
listán jelenleg a OKASE 21 ponttal 
tik. mig a DEAC 20 ponttal a 

,1-ik hetven áll. H« « vasárnap, 
mérkőzés eldöntetlenül végződik, 
u„v a DTE végleg megtartotta a 
második helyét, alig a KASÉ győ­
zelme esetén megelőzi a második 
helyen. A DEAC viszont győzelme 
esetén csak úgy lehet másod,k, ha 
legalább 2-0-ra győz. A harmadik 
hely azonban semmiképen sem vi­
tatható el a DTK-től. A mérkőzés 
kimenetele teljesen nyílt. Mindke 
csapat jó formát mutatott eddigi 
mérkőzésein Mindenesetre a mér 
kő zés sorsa a pillanatnyi dispozi- 
nótól függ. Eőzőleg a DTE ifjúság, 
játszik a DKASE ifjúsági csapa-

Fölhivom az Egyetértést hogy va 
sárnap délelőtt 10 órakor Sass-utca 
2. szám alatt csapatösszeállításon 
jelenjenek meg. Intéző

A Kassal AC Debreczenben. A De 
keidők nagyszerű északmagyaror­
szági csapata, a Kassa, AC idegen 
járom alatt nyög most és küzd a 
magvar sport fenntartásáért. - A 
DTE vezetősége ismét fel akarja 
venni a sportbeli érintkezés fonalát 
a közelmúlt legjobb vidéki csapn á-

^SZÍNHÁZ
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Honvéd-thoologus lelkészek. 
A Könyves Tóth Kálmán isim-

cGzzEEnaa
A református főgimnázium r

délután tartja az intézet udvarán 
fel 5 órai kezdettel évzáró torna 
versenyét, melyre a szülőket s az 
érdek ödöket tisztelő tel meghív 
juk. Műsor: Hymnus, zenés sza­
badgyakorlat, kötélhúzás, maga 
ugrás, magaskoriát, ligrisugrá 
?u ydobás, távolugrás, bakugrá 
nyújtó, díjkiosztás, szózat. Hely 
árak: ülőhely 10 k á lóhe'.v 
5 korona.

Évzáró ünnep a reáliskolában
Az állami reáliskola f. hó 29-én 
szerdán délelőtt 9 órakor tartj 
évzáró ünnepét az intézet torna 
termében. Erre az iskolai ünnep , 
a szüléket, az intézet volt nö en 
dékeit, általában az iskolabaráto­
kat ez utón is meghívja az igaz­
gatóság.

A kollégium uj igazgatója. Dr. 
Erdős József egyetemi tanár 
utódjául a református kollé-

án ispo­
tály! paróklilájára beosztott j 
Kalmár Dániel s.-lelkész Rá- 
pótra távozott s helyébe Csiirv 1 
Istvánt vette maga mellé az ősz 
költő pap. Érdekes megemlíteni, 
hogy a háború óta mindig a 
frontszolgálatot teljesített lel­
készek közül választ maga 
mellé kisegítőt a hires lelki- 
pásztor. 1918-ban Juhász Fe­
renc rokkant s. lelkész, utána 
Kalmár Dániel, a legtöbb harc­
téri szolgálatot tett honvéd- 
theologus volt káplánja, most 
pedig Csüry Istvánt választotta, 
ki nemrég tért haza hosszas 
hadifogságból

Vasárnap délután, mérsékelt 
hclvárakkal Virágháti Lajos 
felléptével a Vcrcshaju ; este 
pedig Lotty ezredesei kerül 
színre.

Hétfőn és kedden tisztviselő- 
előadás. A hermelines nő és 
Gül-baba kerül színre.

Kurdoss Géza c-s a tisztviselők. 
Kétségtelen, hogy az egyetlen szín­
igazgató sincs a vidéken, aki an\ - 
nyír a méltányolná a tisztviselők ne­
héz helyzetét, mint Kardosa Géza. 
Nem volt hét, hogy tisztviselő-elő­
adást ne rendezett volna, amikor a 
tisztviselők részére kedvezményes 
áru jegyet adott. X Csokonai szín­
ház ezen n héten már nem is egy, 
de két tisztviselő-előadást is tyrl, 
amikor is A hermelines nő és a Gül- 
baba kerülnek színre.

UlVJUjctUl Cl lUUiuunuu

gium igazgatójául a kollégiumi 
közös tanári kar Karai Sándor

ul.

Még tart a hullám
az ARANY-BIKA divatházban, am t a 

következő árak bizonyítanak -
I-a sifon és vászon 45 K 
Világos zefirek 50
Kanavász és oxford 50 
Kartonok minden színben 45 
Fehér és színes grenadin RO 
Selymek 100 cm. széles 190 
Mintázott opál 55
N6i szövetek 100
Gyapjú férfi szövet 250
Ruhavásznak 75
Harisnya minden színben 48 
Férfi ingek 200
Férfi harisnya 25
Fflrdörukákat rendelésre készitünk.

NYAKKENDŐ ÚJDONSÁGOK
FRANK EDÉNÉL

Paul Wegener film A sátán he­
gedűje, ma utoljára a Apollóban : 
3, 5 7 és 9 órakor.

A levágott kéz, Serao Mated vi­
lághírű regénye filmen, ma utoljára 
az Urániában ; 3, 5, 7 és 9 órakor.

A gyújtogató, bűnügyi dráma, 
ma mutatja be az Arany Bika Mozi 
3, 5, 7 és 9 úrakoi

val és meghívta a kassaiakat egy 
barátságos mérkőzésre ^rezenb^ 

s. KAC v»l<X«iZinulog a O FE naiv.t 
elkészülte utáik augusztusban tesz 
eleget a DTE meghívásának.

A DKASE ifjúsági 1 és II. csapata 
a mai mérkőzésen a következő fel­
állításba játszik.. Bárdos Horvá h 
Fischer, Barna, Grosz, Moskovits 
II.. Szántó. Guttmann, Rosenfeld 
Tolnai és Szrolovits. - }Uus&fí í.' 
Neumann, Moskovits RE.
Weisz Molnár, Frisch, Feldmann, 
lilán. Herskovits, Lusztig,,Tölti. 
Tartalék Goldstein. Euszlig Sándor.

A |>. Törekvés SV. vasárnap lel- 
elött 10 órától tréninget tart a gáz­
gyárral szemben levő téren Kér­
ném a játékosok pontos megjelent­
sél. Intéző. ...

A Budapesti SE maradt a Kárpáti 
csoport győztese. Tudvalevőleg a 
fővárosi 11. osztályú Kárpatt cso­
portúin erős harc folyt a BSE, NSG 
és o KAOE között az elsőségeit. A 
z„ld gyepen az NSC, az. intézőiméit 
súg előtt a BSE lett a nyertes s a 
USE játszott az osztályozóban is. 
Az NSC felebbezelt az MESt koz- 
gyüléséliez. Tegnap folyt le « köz­
gyűlés nagy érdeklődés melleit. A 
közgyűlés az NSC felebbezésót 148 
szóval 133 ellen elutasította, ig> « 
BSE játszik tovább is az osztútyo- 
zóbnn, az első osztályba pedig vég­
érvényesen a X AC jutott be

Francia válogatott Szlovén vá­
logatott 5 : 0. A két válogatott csa­
pat Eaibachban mérkőzött. A fran­
ciák könnven győztek. Innen Zág­
rábbá és Belgrádba mennek.

Férfi ingek, divat színekben, 
legolcsóbban beszerezhetők: 
Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Kltttnő
aromás

a L.ÖBLÉ ECETGYÁR
detail üzletében kapható Piac-utca 77. sz.
7m7vm7W7m?m?\7\7m \

Értesítem
a t. közönséget, hogy Hatvan^ 
utca 41 sz. alatt «J®“®1.08'*8 
déltgyümölos kereskedést nyi­
tottam. Szives támogatást kérve 

HERSKOVITS JENŐ.
. kj e rovatban közlőitekért nem 

vállal íelelősséget a szerkesztőség.
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szokol, lei
és mindenfélo arany ós 
ezüst pénz

vételeés eladása
Tőzsdei megbízások. Kill- 
földi kifizetések (Devizák).

RiWflfll bankirodájn
Debreczen, Degenfeld-tér 6. szám 
ÍKenyérpiac). Telefon szám 209. 
és Piac-utca 67. szám (Frohner- 
szálloda). Telefon szám 407. I

Különleges Építési és Faipari R.-T,
Bndapest, VI., Röppentyű-utca 62.

Sürgönyeim : „KUlópIt Budapest“.

JÉGSZEKRÉNYEK
MINDEN KIVITELBEN.

Az eredeti „Stiller Arthur“-féle jég­
szekrények, úgyszintén amerikai 
rendszerű szétszedhető hus-hütők 
Stiller Arthur személyes vezetése 

mellett készülnek.
Olcsó gyAri árak. ■ ■ Kérjen árajánlatot. 
Elsőrendű kivitel. ■ ■ Árjegyzék díjtalan.

Modern, villanyerőre be­
rendezettkocsigyáramban
a legkényesebb Ízléseket is módomban van 
kielégíteni. Uj kocsikból állandó raktár. 
Megrendeléseket elfogadok. Ócskákat be­
cserélek és veszek. Javításokat elvállalok.

Neuländer kocsigyára
Debreczen, Telefon 11—47. szám. 

Erzsóbet-utca 28. sz.

Az uj változásokkal a

VASÚTI MENETREND
hivatalos kiadása,
mely október 1-ig marad 
érvényben, — kapható a

„MÉLIUSZ" könyvkereskedésben
ooo ÁRA 10 KORONA, ooo

irásmunkák 
lemásolása 
Sokszorosí­
tása írógépén
Magánleveleket, színdarabo­
kat, Iskolai Jegyzeteket le­
másol Ízlésesen, Írógépen bár-
hány példányban a NAGY 
LAJOS gépíró-, másoló és k<">- 
nyomdai sokszorosító vállalata.
Iroda: VERES-UTCA 9. SZÁM. 
Csapó utcai rész - Villanyos forgalom ! 
Hivatalos órák: reggeltől estig 

nllnndónn, egész nap t

Gyönyörű villa
téli-nyári 4 szobás modern la­
kással, fajszóllővel és fajgyüimll- 
csössel, Sestakert, Andrássy-ut 
elején elutazás végett

240,OOOkoronáért eladó
Az egész lakás azonnal átve­
het». Az épület uj, vízvezeték­
kel, legmodernebb berendezés.

Bővebbet. STEINER JÓZSEF
ügynöki, irodában, Piac-u. I9., Il.ent.

TARÉTÁK
Ooeelln, »elvem, broke« nsgv- 

«Betekben e legolceöbben |

Neustadt Firencz
cégnél V., ERZSÉBET-TÉR 13.
Ssobák aooo koronától.

A Tiszántúli Pénzváltó Bank
árubizományi és általá­
nos ügynökség Telefon: 5G6.
Reinbold, Szilágyi és Társai

Debreczen, Csapó-u. 19.
cég foglalkozik a banküzlet 
minden ágazatával.

Bevált a legmagasabb napi árfolyamon:
Dollárt, leit, sokolt stb-> kiilöníéle bélyegzett bankjegyeket, kül-
—----------------—-----------------földi és régi arany- és ezüst érempénzeket,

utalványokat stb.
Szálkái Utca 6. SZ. a. ház 0,csbn eladó, három szobás lakás azonnal 
------- elfoglalható. Esetleg külsőségi kisebb házzal

elcserélhető.
Tímárok figyelmébe ; 40—41%-os folyékony, 52°/o-os szilárd tölgyfa-
-------------- -----"------ ---------- kivonat 26—30 koronáért kilónként ingyen

hordóval és ládával kapható. Vaggontételeknél nagyobb árengedménnyel.
Hüvelyeseket (bab> bors°> lencse) vaggontételekben minden mennyiség- 
------------------------ben átveszünk és elhelyezünk.
Prima retorta bükkfaszén, száraz tűzifa, kőszén, kenő- és henger-olajok

kaphatók előnyös arban, minden mennyiségben, azonnali szállításra.
Prima 68° o-os szinszappant és olvasztott faggyút

maximalis áron alul kaphatnak viszonteladók és termelők nálunk meg­
tekinthető minták szerint bármily mennyiségben, azonnali szállításra.

Veszek! Cserélek HElaöok!
Nemes ||| Aranyat, 

Porcellánokat, EE Ezüstöt, 
antik EE Platinát és 

Tárgyakat = hamis fogakat 
Legmagasabb napi árban veszek

Gritsch 6y5rpy régiségüzlet Uerbőctl-u. 2.

ALKALMI VÉTELEK:
A Büszörményl-ut 49. szóin a. 

Lapáth-féle vendéglő teljes fel­
szereléssel, hozzávaló tartozé­
kaival együtt betegség miatt 
sürgősen eladó.

A Uöszörményl-ut 79. szóin a. 
1000 négyszögöl termő szőlő egy 
szobás lakással potom árért 
megvehető és azonnal beköltöz­
hető.

A Homokkertben egy lióz 2
szoba, előszoba, üvegezett ve­
randa, konyha, kamara és 
pince, hozzávaló termő szőlő 
vei elköltözés végett azonnal 
átvehető és beköltözhető.

A Tégláskertben 11115 négy­
szögöl puszta, búzatermő föld, 
házhelynek Is Igen alkalmas, 
minden elfogadható árért eladó.

Xtonostorpólylbaii 23 in. hold 
föld tanya nélkül azonnal meg­
vehető. Ára holdanként 3500 
korona.

A Fóy-dülőben 24 kát. hold
príma fekete föld tanya épület­
tel, ősszel átvehető.

Vómospérvstöl 4 km-re, az 
ti j lé tál határban 4(1 ni. holdas 
buzatermő birtok, három szoba, 
konyha, 25 drb jószágra istálló, 
sertésól, magtár, kocsiszín jutá­
nyos áron megvehető.

Kisújszállás mellett, a Dane 
kában U m. holdas búzával és 
zabbal bevetett főid. 4 holdas 
zabvetés fele a vevőé. Olcsón 
megvehető.

A Hónkon 41 ni. hold homok­
föld tanyaépületekkel, azonnal 
átvehető.

Egy jókarban levő 10 lóerős 
benzlii-motorgép, bármilyen célra 
használható, sürgősen eladó.

Egy üzemképes 8-os felszerelt 
cséplőgép olcsón megvehető.

N'ylrbogáton egy fodrász üzlet 
berendezéssel olcsón eladó vagy 
bérbe kiadó.

Eladó üzlethelyiségek: fllszer- 
ttzlet, kávémérés és kifözés, hen­
tes üzlet, tejesarnok és falatozó, 
mosoda, Igen jutányosán meg­
vehetők.

Házasságokat a legnagyobb 
titoktartással közvetítek.

Ezen vállalat — mint általá­
nos Iroda — mindenféle üzlet lebo­
nyolításával foglalkozik. Ifjabb 
felvételeket mindennap felvesz:

Tarr Mihály MalÉj
Király-utca 2. szám alatt.

Hivatalos órák: ll—12-lg, 2—7-lg.

!■■■■■■!

Külföldi
kifizetéseit és

Idegen pénz
szükségletét

legolcsóbban fedezheti

MÄRKOVITS
bankirodájában.

Piac-u. 63. Telefon 565.
iiiurijuii'irmn
Szováti cserép

elsőrendű minőség azonnali szállításra.

Mész
hófehér, darabos és oltott, cement, 
kátránypapir, cserép, tégla beszerezhető 

vaggononként is

BARTHA fatelepén
Ispotály-u. 3b. Telefon 785.

sxjluuíju mi ■ * *-M

DEBRECZENIBELVÄRQSITÄKA- 
RÉKPÉNZTÁR RÉSZV. TÁRSASÁG
Arany János-utca 1., I. emelet 
(Csanak-ház.) Telefon 9-52. sz.
A Belvárosi Takarékpénztár R.-t. Budapest 
affiliált intézete. Alaptőke 3.000,000 K

Folyósítunk : váltó-, folyószámla-, tür- 
lesztésos- lombanl-kölcsünökct 
előnyös feltételekkel.

Veszünk és eladunk: értékpapírokat, 
idegen pénzeket, devizákat, 

Lebonyolítunk: átutalásokat bel- és 
külföldi bankhelyekre, tőzsdei 
üzleteket a legméltányosabban. 

Betéteket: elfogadunk legelőnyösebb 
kamatozás mellett. (Kifizetések 
felmondás nélkül.)

■ ■ B'T’TüT'l Bili ■"! ■ Iá i 1T

Füszerkereskedők 
figyelmébe!

a
Ecetet

legolcsóbban szállít

Neumann Béla és Tsa
gyári ecetraktára, 

Csapó-u. 28, Telefon 1090.

M Mise.

nyaraló és pusztafőld
minden elfogadható árérti

Darabos-utca 57.
Jókal-utca 44.
Eötvős-utca 75.
Csapó-kerí, Klapka-ulca 5.

Csapó kért melletti

fiertbi-felep, Irla-ilts 16.
Beköltözhető !

Olajütő 21|B. sz. ház
rögtön beköltözhető. 

Istálló is van!

Wolafka-telep,

idsIÉHlca 11 sz. láz
rögtön beköltözhető.

utca 45. sz. ház
Családi körülmények miatt 

potom árért megkapható I 
Azonnal beköltözhető és el­
foglalható egy szoba, konyha, 
fáskamara, Istálló 6 db. lóra, 

tengeri góró és sertéséi!
Van azonkívül még egy szoba, 
konyha, mely szintén rövidesen 
át lesz adva a vevőnek és egy 
udvari szoba a belső cserepes 
épületben, mellékhelyiségekkel. 
Vízvezeték és csatorna bevezetve 

Termő bai§tck- és eperfa.
Szerényebb ki» ház I I

Eladó nyiraló!Téli-nyári 
lakással az erdő alatt I
Pár peccnylze az egyetemhez 1

Meri. Komlássy-ut 64.
közvetlen szomszédja: Lenes Gáza 
dr. egyetemi tanár ur Öméltósága. 
Hatalmas, majdnem ezer négy­
szögöl kitűnő karban levő, gondo­
zott termő szőlő. Az Idei várható 

termés 25 hektó!
Szerény kis úri lakás: 2 izeba, 
konyha, veranda, spoiz, két kamara, 
elkerített baromfi udvar és sertéséi. 
Igen jó vizű szivattyús kút, felséges 
levegői V llanyvilágitás. Cserépkályha. 
A benne lakó tulajdonol úrnő ai 
egész ingatlant átadja a vevínek.

450 ü-öl pusztaföld!
A Wolafka Ulepen 1

A monoitorpályi-i köves utón levő 
sorompónál, a Bajnok-utcában, át­
nyúlik a Dömiödi-utcába, a Bánk 
kerékgyártóméit« ur háza telkének 
épen a végében van ez a darab 
föld. Tulajdonosa Geréb Juliánná, 
volt özvegy Polgári Bálinlná úrnő.

I és minden a 
szakmába vágó
festési él má­

zolási munkákat személyesen, becsü­
letesen és igen jutányos árban végez
idősb Kelemen Sándor
festömistír, Debrecen, Mlcieyu. 11-
Méltóztassanak egy levelező-lapon 
hozzám imi, vagy a náexom, NAGY 
LAJOS irodájának telefonján (11-76) I 
hívni éa én a munka Ielvállalása I 
végett azonnal és személyesen lerne- I 
gyek. A legkisebb munkát is elvállalom 
— -------- - ***"
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Eisner Oszkár
nfii divat nagyáruházai

FÖÜZLET él nagybani árusítás 
ludipeit, IV. kér. Párisi-utca 3. ez. 

(Kironaherceg-utca sarkán.)
FIÓKÜZLETEK: IV. kér. Kálvin- 
tér, VII. kér. Rákóczi-ut 32. sz. 

II. kerület Fö-utca 52. szám.

A Budapestre utazó
t. *. kOiOnilget felk<r|0k, hogy salát 
árdskáben as fslsjtss sl fslksresnl 

ársbáislnkst, ahol
selyem, szövet, grena- 
dlnok, csipke, szalag

ás mlndentajta mssóárukban
rendkívüli leszállított árakon

vásárolhat.

NtindenfÉle terményt
vásárol, az uj terményre

nyújt a
Debreczen és vidéke 
Mezőgazdáinak Hitel- 
szövetkezete (Csapó-u. 30).

AAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAÁa'r

Apróhirdetések az Egyetértés 
résiére felvétetnek.

Árverési hirdetmény.
1921. évi Junius hó 27-én, dél­

előtt 8 órakor a sertésvásártéren 
2 de rab sovány sertést elárverelek. j

Oláh Gáza. S
bir. végrehajtó. |

STEINER JÓZSEF
ügynökségi 

iroda

Piac-u. 19. 
II. emelet.

Ajánl:
mélyen leszállított áron:

Csapóutca legforgalmasabb helyén 
ház eladó, 3 szobás, verandás lakás 
azonnal átadó, azonkívül egy szoba 
konyha és az utcára nagy korcsma es 
eev szatócs-üzlet; a korcsma is átadó, 
alápincézve, istálló és kocsiszín, vil- 
lanyberendezés és vízvezeték.______

Hatvan-utca végén, Diófa-utcán 900 
négyszögöl szőllő pajtával, 160,000 kor. 
helyett 60,000. _______________

józsa mellett a Bodán, első dűlőben 
703 négyszögöl szöllö, 20 drb gyü­
mölcsfával, pajtával, 70,000 kor. helyett 
32,000, korona._____________________

Barcsay-telep, vágóhíd mögött 600 
négyszögöl területű, részint fajszőlo, 
40 drb gyümölcsfa, konyhákért, csere­
pes ház, 3 szoba, előszoba, konyha, 
istálló, ólak, köböl épült nyári konyha. 
Ára : 100,000 kor. Lakas esetleg atado.

Vilmos kaszárnya melletti Katz-tele- 
pen 9 házhely olcsón eladó. — Egyen- 
ként is._______ ___________________

Az iroda foglalkozik házasságköz- 
vetltéssel diszkréció mellett. Állan­
dóan legjobb partik vannak nyilván­
tartásban. — Ezenkívül tűz-, betöréses­
lopás, baleset- és életbiztosítás, két 
életre is, férj és feleség (kölcsönös is), 
üzletek eladása és vétele. Meghívásra 
házhoz küldök szakembert. _____ __

Több üzlet eladó, áruval v. anélkül.

éh MtlImaitH 11 síül SS Mroi^ mbtm tevéi
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Fialni
elvált vagy özvegy asz- 
szonnyal Ismeretséget 
kötnék. — Leveleket 
,.Pálma" Jeligére kérek.

2692
9* jwr UK MTMV AT <T «W

Göz-
és kádfürdő Debreczen 
város központjában mo­
sóhelyiséggel együtt — 
bérbeadó. Felvilágosí­
tást nyújt az Arany 
Bika rt. József kir. her- 
czeg-u. 3—5. 2720

Ajánlat
Kész

lestett bútor kapható 
Is megrendelhető Kiss 
tiyula asztalosnál, llur- 
gundln-utcn 1B.___1851

Száraz,
aprított és hasáb tűzifa 
legjutányosabb napi ár­
ban beszerezhető Falud! 
testvérek fatelepén Szo- 
boszloi-ut 4. Telefon 
418. Havi fizetéssel fia­
tal munkást felveszünk.

2726

Paplanvarrodámban
minden szakmámbcli 
munkát készítek szé­
pen, Jutányosán, kész 
paplanok állandóan rak­
táron. Debreczeni, Kos- 
suth-utca 11. 2488

Csuz és köszvény
ellen legjobb a hires 
Király balzsam. Kap­
ható a készítő Grósz 
Nagy Ferenc gyógyszer­
tárában, a színház mel­
lett. 2552

l

Szovátl cserép 
gyári árban megrendel­
hető és raktáron kap­

ató Salétrom-utca 12.
2685

24 'óra alatt 
készíttetnek a

Debreczen! Első 
Bélyegzégyárban

Piac-utca 81. 
Telefon : 653.

Asztalos
műhely négy gyalupad, 
hozzávaló szerszámmal 
betegség miatt átadó. 
Cim a kiadóban. 2713

Közreműködéssel
financlroznék reális vál­
lalatot 500,000 kor. Cim 
„biztos cxiszlcncla“ a 
ki a dóhivatalbnn. 2729

Egy
magános nő lakásért 
udvartakarítást válla 1.
Cim a kiadó an. 2o41

Aa uj
Tiosóda szépen mos, 

.41 Arany János-u. 
ú4. sz. 2728

Összes
írógépek seciálistája, 
hiányos hetüket, na­
gyot)!) hibákat legrövi­
debb időn bellii Javít 
Molnár Oszkár Péterfia 
18. sz.___________ 2721 ________

Mr«« várna áa

Hógépek,liiMóli
aratógép- és fűka­
száló részek,elsőrendű 
amerikai manllla- 
zsineg, szénagyüj- 
tők. — Szakavatott 
aratógépszerelők t. 
vevőimnek rendel­
kezésére álla vak 1 — 
Gépolaj, gépzslr, 

valódi
Neuschloss—Llchtig
gazdasági szekerek 
és mezőgazda ági 
faeszközök, kőrisfa 
szekérkerekek és szc- 

kéralkatrészek

Spinner
Debreczen, Piscz-utcza 43.

Tanuló flu-
és leány fizetéssel felvé­
tetik Varjas Pál könyv­
kötőnél, Egyház-tér 3.

Kerékgyártó
segédet keresek. Moldo- 
ván János Hortobágy- 
utca 5.__________ 2711

Csizmadia
segédek, jó munkások 
felvétetnek Rakovszky- 
utca 1. Mázló József 
____________ 2727

Tengeri
malacot vesz a 
szeli klinika.

szülé-
2731

Lakatos
' munkát gyorsan és pon- 
' tosan végzek. Molnár 
Oszkár Péterfia 18. 2723

Cukor
i 1 kg. 66 kor. Faragó- 
nál Csapó-u. 66.__2715

Házmesternek
menne fiatal házaspár, 

j Cim a kiadóban. 2718
Itézgállc

kapható Glück Péterfia 
j 76. Ugyanott akácmézet 
I veszek. _____2617

y.zer
koronát adok annak, ki 
egy szoba konyhás la­
kást menekült házas­
párnak ajánl, vagy át­
enged. — Móric-tclcp, 
Dembinszky 32. 2700

UJburgonyu
szabolcsi vasút állomás­
ról azonnal szállítható 
waggon tételben 7'20. 
Megrendelhető megbí­
zottunknál Szalkai-u. 6. 
szám._________2724

VJ
és használt boros hor­
dók, taposó és káposz­
tás kádak, dézsák, put 
Ionok, léhók, bor és 
kút vedrek, ételhordó, 
bödönök, csobánok hen­
tes urak részére uj zsíros 
hordók minden nagy­
ságban állandóan rak. 
táron, javításokat elfo­
gad a Báró Györffy 
hordó-gyár Nap-utca 4. 
Telefon 12—83. 2704

m.ilatall r*f

Rézöntő
bronzmüves és 
permetező javí­
tási vállalat

VARGA és NAGY
Batthyánv-utcza 26.

TU321FÄ
import bükkhasáb, 
prima vékony varga 
fa, dorongfa azon­
nali szállításra, vag- 
gontételekben a leg­
olcsóbb napi áron. 
Vágott tűzifa ház­
hoz szállítva má­
zsánként 150 Kor. 
Prim vékony varga 
fa, pékeknek külö­
nösen a kalmas,ház­
hoz szállítva méter- 
mázsánként 150 K. 
Dorongfa házhoz 
szállitve 135 Kor.

Viszonteladóknak 
árkedvezmény. —

Holczer János
tttzlfatelepén, 

Marglt-llirdő mellett.
Telefon 986.

Géplakatos
tanulók felvétetnek 
Arany Jáno -utca 37. 
Ehren rcichnál. 2659

Clpőszinunkások 
teksz-munkóra felvé­
tetnek. Gelb, Pósti-u. 
2. sz. 2696

*******

Eladás
{Eladó

alig hasznúit uj bútor, 
u] házasok olcsón meg­
vehetik. Egy slfon két 
ajtós, egy éj éli szekrény 
két fiókos, egy szép kis 
asztal, egy anya házi 
nyúl 10 fiával, llöször- 
niényl-ut 6. 2677

Feladó ház
Erzsébet-u. 87., illetve 
Léses-u. 29. sz. a. Érte­
kezni lehet dr. Hódy 
Béla ügyvéd irodájában 
Piacz-u. 77. 2701

Egy
8 lóerős Marsal-fíle lo- 
komobil és egy Umráth 
gőzgép Sutlavorth csép­
lővel, valamennyi gyá­
rilag Javítva és festve 
eladó, n feltételek és a 
ezim megtudható Szc- 
pcssy Ferencinél Pa­
csi rta-utcza 58, szám 
Debreczen. 2703

Egy­
két és fél méteres púid 
és egy nagy hentes tőke 
eladó. Vendég-utcza 29. 
szám. 2712

Eladó
lakatos műhely beren­
dezés, esetleg kovácsnak 
is megfelel, Vendég-u. 
6. szám. 2709

Eladó
Bösörményi-ut 51. az. 
ház, szöllo, pineze, is- 
táló, elköltözés miatt, 
— minden elfogadható 
áron. 2722

Eladó
egy Johnslon-félc arató 
gáp kéyc kötővel két 
arató részére. Németh,
kigyó-u. 36. 2717

Eladó
szép világos háló szoba
autor, Nyil-utca 117.
sz. II. ajtó. 2730

ügyes
varróleányok és kifutó
fiuk .'elvételnek Hal-
mágyi divatházában.

2690

Kocsi
angolos fekete 1--2 lóra
eladó Nap-u. 22. 2699

Eladó
í\ Kösiszvavn 129. . La-
tasztrális föld. —- Érte-
kozni Csokonai-u. 37.
szám. 2708

Tej
kaphstó télen, nyáron
Csapó-u. 55. udvarban
balra. 2706

Hét
hektolltcrseHakcrti bői
jutányos áron eladó.
Burgondia-u. a. 2705

Gazdálkodónak,
vasutasnak
alkalmas ház
eladó,

Nagy magánudvar, 
istálló, pineze stb.
Homokkert, Hegyi 
Mlhélyné-utezn 22. 
szám, n fő-ut végén.

A volt Szikszay-féle
téglagyárban
Kishegyesl-ut

uj lapos tetőcserép
kapható. Értekez-

a gyártelepenhetni
vagy Zöldfa-u. 11. a.

Kereslet

X'arró-
és tanuló leányok fel­
vétetnek S/échenyi-u, 
32. szám. 2725

ügyes
blúz varrónő azonnal je­
lentkezzen Hegdüs áru­
ház. Lakás, Piac-utca 
30. sz. 2714

Kedvező 
házvétel, jó befektetés. 
2 szoba honyha, pince, 
nyári konyha, 200 négy­
szög öl veteményes kert­
tel, azonnal beköltöz­
hető pompás 
kás, villanyvilágítás.— 
Értekezni lehet a deb­
reczeni kölcsönös se- 
gélvző főpénztáránál.

2710
Eladó

egy 16 soros vető-gép, 
7 sukos szekér és egy 
nagy eke. Lórántfi-u. 
28. sz. 2707

Eladó
uj ebédlők, hálók, férfi 
szoba. Használt cgyébb 
bútorok József herceg­
utca 20. 2735

Eladó
,jv nunv,~ 1 családi ház, Kuf-utea 
magánla- 104. sz. alatt beköltöz­

hető lakással. 2736
Eladó ház 1

Szép, modern uj épü­
let, két szoba, konyha, 
speiz, a villanyos meg­
állóhoz három pere, 
Bihari-telepen, Tordal- 
utca 1. sz. Vétel ese­
tén azonnal beköltöz­
hető. 2732

Könyvek, zenemüvek
Ugiagyobb válzszté ban a

„MÉLIUSZ“ könyvkere^kedesben

FIGYELEM S
Elvállalok minden asztalos 
szakmába vágó munkát u. m.
Épület és bútor féléket, bútor­
tisztítást, javítási, boltberendezé­
seket. Továbbá kisebb malom át­
alakítását, csövezéseket, felvonó­
kat stb. — Ugyanott konyl a be­
rendezés és egyéb festett búto­
rok jutányosán eladók. Viszont- 
elárusítóknak árengedmény.

MÜLLER J. GÉZA,
asztalos.

Kossuth Szálloda, Erzsébet-ut 115,
■ ■ ■ ■■■■■■■■■■■
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SZÍ
C.snpókertbcn 2 szoba, 
konyha, üvegezett ve­
randa, gazdasági épü­
letek, több mint egy 
hold szőlő, vétel eseten 
azonnal elfoglalható, o

Ugyanott 2 szobi bútor, élelmiszer stb. ólaié.
Értekezhető és megtekinthető
Csapókért, Apponyl utoza 20-

Papir, iró- és rajzszerek
legjutányosabban »

„MÉLIUSZ“
könyv- és paplrkereskedésben

mmm üifil


